

Las nuevas condiciones militares del armisticio ::::::::::: Wilson sale el miércoles para Europa

Los aliados acuerdan destruir el Imperio turco

PROYECTO IMPORTANTISIMO

Ha terminado sus trabajos la Comisión que se ocupaba del problema de la legislación obrera internacional. Dicha Comisión tomó como base de sus deliberaciones el proyecto presentado por los delegados de Inglaterra.

El proyecto en cuestión se compone de 40 artículos. He aquí lo que se sabe acerca de los extremos principales del mismo:

El plan de proposiciones comprende, naturalmente, tres temas: la organización, el procedimiento y las prescripciones generales. Se creará una organización permanente, que estará formada por los representantes de las Potencias en la Conferencia general y los del ministerio internacional de Trabajo.

También tendrá su domicilio en dicha capital el ministerio internacional del Trabajo. Estará dirigido por un director, que será nombrado por el Cuerpo directivo, y entre sus deberes estará el de reunir y divulgar todas las informaciones que tengan relación con las cuestiones obreras.

También se ha pensado en prever las dificultades que puedan presentarse en el cumplimiento de la legislación internacional del trabajo. Las diferencias y disputas que surjan serán solucionadas poco más o menos como los problemas internacionales lo serán después de organizada la Liga de las Naciones.

EL ARMISTICIO

Las condiciones que se impondrán a Alemania París, 2.—Los ministros aliados se reunieron en el Quai d'Orsay a las tres de la tarde. El mariscal Foch presentó el informe, en representación de los militares aliados, sobre las condiciones que se han de imponer a Alemania.

La próxima sesión se celebrará el lunes a las tres de la tarde. (Agencia Radio.) Buques alemanes y austriacos ::::::::::: Londres, 2.—Según el Times, los cruceros mercantes alemanes y austriacos y los auxiliares, en nombre de 71, que pueden ser fácilmente convertidos en navíos mercantes, se considerarán como tales en las cláusulas navales de la paz, bien estén internados o anclados en los puertos enemigos. (T. S. H.)

París, 2.—El documento en cuya redacción ha venido trabajando el mariscal Foch durante ocho días, con los peritos de las grandes Potencias, comprende soluciones prácticas acerca de las condiciones de orden militar que han de imponerse a Alemania.

París, 2.—La cuestión de las fronteras occidentales de Alemania quedará decidida durante la semana que comienza mañana, y en estos mismos días quedará señalada la línea más allá de la cual el Gobierno de Weimar no tendrá autoridad ninguna.

Según los periódicos, todo este material será destruido, excepto la cantidad que se crea necesaria para la labor de policía. La destrucción habrá de efectuarse en centros donde sea reunido el material bajo la fiscalización de una Comisión militar interaliada.

Respecto a las fábricas de guerra, hablese de una inspección permanente, formada por un centenar de oficiales aliados especialistas.

DISOLUCIÓN DEL IMPERIO TURCO

Los otomanos se irán al Asia Menor ::::::::::: París, 2.—La Comisión de asuntos griegos ha examinado largamente las condiciones de la futura Asia Menor, aprobándose el plan general en cuanto a la disolución del Imperio otomano, que queda totalmente suprimido, siendo internacionalizada Constantinopla y los estrechos.

Crease un Estado turco en Asia Menor, y son liberadas todas las nacionalidades que dependían de la Sublime Puerta. Se ha adoptado, en principio, el acuerdo de crear una faja de terreno en el litoral entre Avari y el Golfo, faja que sería asignada a Grecia, ya sea en plena propiedad o ejerciendo mandato de la Sociedad de Naciones.

LOS BOLCHEVIKIS

Rivalidades entre Lenin y Trotzky ::::::::::: Nauen, 3.—El Deutsche Allgemeine Zeitung informa acerca de las divergencias que existen entre el Consejo de Moscú con Lenin y el Consejo de San Petersburgo con Trotzky.

Dice este diario que San Petersburgo quiere convertir a toda Rusia en campo bélico, concentrando todas sus esperanzas en un último esfuerzo definitivo en la próxima primavera.

En el interior del país se está buscando contacto con los socialrevolucionarios, que disponen de los intelectuales, y con las masas aldeanas. Respecto al exterior, se anhela un modus vivendi con la Entente.

Se ha puesto a la venta el libro CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA POR FABIAN VIDAL. Precio 6 pesetas.

entre San Petersburgo y Moscú es la política frente a Ucrania. Trotzky ve la última salvación en una conquista de las existencias ucranianas de cereales; Lenin busca una alianza con el Gobierno de dicho país, a fin de unir ambos países en un frente común contra el exterior.

LOS ESTADOS UNIDOS

Ejército y Marina yanquis ::::::::::: Nueva York, 2.— Los demócratas han acordado hacer adoptar una ley que hará ascender a 11.000 millones los créditos para el Ejército y la Marina. (Agencia Radio.)

Wilson no irá a la reelección ::::::::::: Nueva York, 2.— El Comité del partido nacional demócrata fue invitado el viernes a acudir a Casa Blanca por Wilson, que explicó las razones que tenía para negarse a empezar la tercera campaña para su reelección.

LA SITUACIÓN EN PORTUGAL

DESPUÉS DE LOS SUCEOS

Los periódicos suspendidos ::::::::::: Lisboa, 2.—En la actualidad se hallan suspendidos voluntariamente los siguientes periódicos diarios de Lisboa: O Liberal, Diário Nacional, O Dia y A Monarquia, monárquicos; A Ordem Católica, A Lucta y A República, republicanos unionista y evolucionista, respectivamente, y O Tempo, A Situação y Journal da Tarde, republicanos sidonistas.

LOS ALIADOS

Homenaje a Victor Hugo París, 2.—Se ha celebrado en la Sorbona, bajo los auspicios de la Liga de la Enseñanza, una fiesta en honor de Victor Hugo, profeta de la victoria.

París, 2.—Se ha celebrado una reunión de aproximación universitaria bajo la presidencia de Lauriaud.

París, 2.—Se ha celebrado una reunión de aproximación universitaria bajo la presidencia de Lauriaud.

París, 2.—El profesor Nettleet leyó un mensaje. (Agencia Radio.)

del ejército portugués Norton de Mattos, concediéndole la gran cruz de la Torre y la Espada, en recompensa a los servicios prestados a la Patria.

Norton de Mattos fué ministro de la Guerra y organizador del ejército portugués. Durante la guerra formaba parte del Gabinete de Alfonso Costa, que derribó Sidonio Paes.

El Consejo acordó igualmente reintegrar en su empleo de capitán de navío a Leote do Rego.

El Consejo de ministros ha examinado las modificaciones que se introducirán en la ley electoral.

Las elecciones se aplazarán hasta mayo, con el fin de dar tiempo a los candidatos para la propaganda electoral.

El jefe del Gobierno irá a pasar dos días en su finca de Alpiarca. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Dimisión de Scheidemann ::::::::::: Londres, 2.—Circula el rumor de que Scheidemann ha presentado la dimisión. El Wornarts dice que es tan grande la tensión que existe entre el Gobierno de Weimar y las masas populares, que hace inevitable la catástrofe. (Agencia Radio.)

DE REGRESO

El miércoles sale Wilson para Europa ::::::::::: Lyon, 2.—Telegrafía de Washington: A invitación del gobernador Smith, el Presidente Wilson ha aceptado pronunciar un discurso sobre la Conferencia de la Paz y la Liga de las Naciones en la Opera Metropolitana de Nueva York el día 4 de marzo.

El ex Presidente Taft tomará igualmente la palabra sobre el mismo asunto.

El Presidente Wilson saldrá de Washington el miércoles próximo.

Al llegar a Nueva York irá inmediatamente a la Opera Metropolitana.

Terminado su discurso irá a bordo del George Washington, que se hará a la mar el miércoles por la mañana, a primera hora. (Telegrafía sin hilos.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Reunión de Comisiones París, 2.—La Comisión de vías férreas y canales se ha reunido ayer por la tarde. Se discutió en segunda lectura el proyecto de la libertad del tránsito.

La Comisión de asuntos rumanos se reunió esta mañana en el ministerio de Negocios Extranjeros.

El Consejo Superior de la Conferencia discutirá mañana en su sesión de las tres de la tarde las cuestiones relativas al armisticio.

A las tres de la tarde se reunirán también los delegados de las pequeñas Potencias que tienen intereses particulares, para nombrar a los delegados de las Comisiones financiera y económica, nombradas en la sesión de ayer.

A las cuatro de la tarde se reunirá la Comisión encargada de estudiar los asuntos polacos, y a las cinco se reunirá la Comisión que entiende en los asuntos grecoeslovacos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Homenaje a Victor Hugo París, 2.—Se ha celebrado en la Sorbona, bajo los auspicios de la Liga de la Enseñanza, una fiesta en honor de Victor Hugo, profeta de la victoria.

París, 2.—Se ha celebrado una reunión de aproximación universitaria bajo la presidencia de Lauriaud.

París, 2.—Se ha celebrado una reunión de aproximación universitaria bajo la presidencia de Lauriaud.

París, 2.—Se ha celebrado una reunión de aproximación universitaria bajo la presidencia de Lauriaud.

París, 2.—El profesor Nettleet leyó un mensaje. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION DE ALEMANIA

Los redentores caen...

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS) 22 de febrero

Alemania no quiere arrepentirse... Uno a uno van cayendo los hombres que le tienden el caliz expiatorio. Después de Carlos Liebknecht, arteralmente «suprimido» en las calles de Berlín, un aristócrata de Baviera «ejecuta» a Kurt Eisner. Los alemanes apagan sus antorchas, matan a sus redentores...

Liebknecht, débil político, gobernante rufo, era un hombre honrado. Su desviación hacia el bolchevismo fué un error lamentable. «La táctica espartaquista» ha declarado en Berna: Eduardo Bernstein a Juan Longuet—sólo podía producir catástrofes para el proletariado. Pero Liebknecht atacaba de frente el problema moral de Alemania. Para él la regeneración, la purificación, el exorcismo de los alemanes—poseos del demonio pangermanista—habían de preceder a la constitución de ese mundo nuevo, de esa República fraterna y universal con que soñaba. Era preciso reconocer la culpa. Era preciso romper con el pasado, que reencarnaba en los Ebert, los Scheidemann y los David... Era preciso «expiar». Y Liebknecht fué asesinado en Berlín...

Kurt Eisner, mejor político y soñador más ponderado, dió grandes pasos por la senda expiatoria que Liebknecht sólo había tenido tiempo de señalar. El lector recuerda... Kurt Eisner fué el primer derrocador de las dinastías culpables de Alemania; Kurt Eisner, registrando en los archivos diplomáticos de Munich, encontró el legajo Lerchenfeld (la correspondencia en julio de 1914 entre el Gobierno bávaro y su representante en Berlín), que constituía la última prueba concluyente de la premeditación de la guerra por los Imperios centrales... Kurt Eisner hizo público, propaló a todos los vientos, el famoso «dossier»...

Más tarde, casi ahora mismo, en el Congreso socialista de Berna, desenvolvió el tema terrible de la responsabilidad de Alemania y ofreció a sus compatriotas la hiel del arrepentimiento y las ortigas de la expiación... Kurt Eisner era una figura apostólica, una figura de alemán «latinizado», de alemán comprensivo y antiprusiano, como Heine. No en balde era el difunto fundador de la República de Baviera un literato, un verdadero literato, es decir, un hombre independiente, sensible, humano, universal, que veía, pensaba y soñaba por su cuenta, y no con el permiso de los señores de Berlín... Así, al menos, nos lo pintan algunos correspondientes franceses que lo vieron en Berna.

«¡Kurt Eisner!—exclama Amadeo Dunois en «La Verité».— Me parece que lo estoy viendo todavía en la Conferencia de Berna, en su banco, con la frente en sus manos sutiles, con los ojos meditativos y puros, perdidos en un ensueño de amable humanidad. Era judío, y algo había en él de los profetas de su raza. Tenía el valor ardoroso del intelectual que desafia las resistencias torpes, y no conoce más ley que la dictada por su conciencia. Dentro de la Social-Democracia era el corazón más libre, el espíritu de mayores matices y más flexibilidad; el más preocupado de los valores espirituales y de las nociones de moral. Parecía en esto a Jaurès, muerto, como él, a balazos. Jaurès y Eisner se conocían y se estimaban.»

Desde el punto de vista internacional, el asesinato de Kurt Eisner es un nuevo argumento en poder de los que sustentamos que la revolución sólo ha cambiado hasta ahora las modalidades políticas y gubernamentales de Alemania, y en manera alguna su fisonomía moral. Todo el que se atreve a renegar del pasado, todo el que confiesa que el pueblo alemán fué cómplice de sus dinastías, todo el que penetra por el camino que trazaron Lichnowsky y Muehlow, y que Kurt Eisner acaba de regar con su sangre, es declarado enemigo de la patria y—en cuanto es posible—ejecutado como tal. Porque todavía la idea de patria va unida en Alemania a la nostalgia del pasado; porque todavía en Alemania no se concibe una patria nueva; porque, en lo profundo de sus corazones, los alemanes siguen reverenciando al Kaiser, y no reconocen en la pérdida de la guerra un triunfo de la justicia inmanente, un providencialismo histórico, del que, pensando humanitariamente, debieran alegrarse, sino una desgracia, una fatalidad. Como el jugador de raza que pierde su fortuna, Alemania querría «rehacerse» para volver a empezar.

Bernstein le aseguraba a Longuet que toda Alemania quiere el orden y la paz. Los que armaron el brazo del teniente Arco Valley querían otra cosa: la restauración de los Wittelsbach...

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

¿Huelga general?

Por noticias que se tienen de provincias y por coincidencias que se reciben, se ha creado un estado de opinión de alarma partiendo del propósito que se atribuye a los trabajadores españoles de declarar la huelga general en la primera quincena de este mes. Ahora, como una novedad, no este mes, sino en el mes de febrero, se da el caso de que se sumen a ese movimiento los braceros del campo, incorporando el problema agrario a los conflictos de orden social en los grandes centros industriales, que era donde antes se producían estas paralizaciones del trabajo.

Tanto se habla de esa huelga en perspectiva, que casi se llega a creer que pueda ser una realidad, desgraciadamente para el país. Porque por lo visto no bastan los escarmentados al ver la esterilidad de otros semejantes movimientos anteriores.

Cuanto huelgas generales se han producido en España han fracasado completamente. ¿A qué un nuevo ensayo? Esa clase de rebeldías, que van contra el interés nacional, encuentran la hostilidad del país en masa. Los mismos obreros, cuando no pueden resistir la sugestión de los agitadores, y secundan iniciativas lamentables, acaban por condenar su propia obra, tardíamente arrepentidos.

No puede negarse el hecho de que el sindicalismo hace progresos en España. Antes operaba únicamente en Barcelona y en parte de Cataluña. Pero de algún tiempo a esta parte ha comenzado a organizar sus huestes en Asturias y en Andalucía.

Muchas veces hemos dicho que esa orientación del proletariado, fruto de los tiempos, no se puede contrarrestar dominándolo por la fuerza. El mejor medio es desarmarlo. Para ello es necesario acudir a una legislación social, todavía por hacer en nuestro país, en la cual resplandezca un gran espíritu de justicia.

Ha llegado el momento de las mutuas concesiones entre el capital y el trabajo. Pero deben pensar los obreros que no es el mejor camino para llegar a una inteligencia lanzarse a una huelga general, quebrantando las energías económicas de la nación. Y en ese empeño perturbador, estén seguros de que les acompañará la hostilidad de la opinión pública en toda España.

Boletín religioso para mañana

Martes, 4 de marzo de 1919

Santos del día. — Santos Casimiro, rey y confesor; Lucio, papa; Cayo, Adrián, Arquela, Cirilo, Forcio, y los obispos Basilio, Eugenio, Elpidio, Efrén, Néstor y Arcadio, mártires.

La misa y oficio son de San Casimiro, con rito semidoble y color blanco.

Cultos. — Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, completas, preces y procesión de reserva.

En la Encarnación, a las diez, misa cantada, con S. D. M. de manifiesto.

En la iglesia de los Servitas, a las cinco, ejercicios con sermón que predicará D. Nímedes Blanco.

Tríduo de desagravios.

En San Marcos, a las cuatro y media, predicando el Sr. Suárez Faura.

En la iglesia de la V. O. T., a las cinco, predicando D. Leoniso de Santiago.

En las Salesas del segundo Monasterio, a las cuatro y media, predicando un padre de la Compañía.

En San Sebastián, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el señor cura.

En Don Juan de Alarcón, a las cinco y media.

En las Carmelitas de Maravillas, a las cinco.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, predicando el P. Gil.

En la iglesia Pontificia, a las cinco y media, predicando el P. Gamarra.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las cinco y media, predicando el P. Rubio.

En Santa María de la Almudena, a las cuatro y media, predicando el señor cura.

En el Carmen, a las cinco, predicando don José Alba.

En San Martín, a las cuatro y media.

En las Benedictinas de San Plácido, a las cinco y media.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de los Dolores en las Servitas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espritu Santo. — Adoración nocturna. Turno, Cor María.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA. — Real orden anunciando a concurso la plaza de director de tercera clase del Cuerpo de Prisiones, correspondiendo su provisión al turno de concurso de méritos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES. — Real orden declarando monumento nacional la iglesia, claustro y sala capitular del Monasterio de Veruela, que quedará bajo la inmediata inspección de la Comisión provincial de Monumentos de Zaragoza, y la conservación del resto del Monasterio, a cargo de la Corporación ó particular que lo usufructúe.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del reino.—Solicitando la rehabilitación del título de marqués de Salinas a favor de doña María del Patrocinio de Muguero, y el de conde del Valle de Oselle a favor de doña Dolores Santamarina y Valcárcel.

EL CALVARIO DE VALENTIN TORRAS : : :
Don Valentín Torras Closa, bien conocido de nuestros lectores, nos envía la carta que sigue:

«Me decido a escribir esta carta, que destino al ministro de Estado y a la Prensa española, para explicar mi caso, que es el de un español perseguido por Alemania.»

En agosto de 1916 regresé de Alemania, donde estuve veintinueve meses y catorce días prisionero, y donde sufrí el mismo trato que los prisioneros de guerra.

Allí, en aquellos campamentos, se me quiso hacer pasar por portugués a pesar de haber demostrado a su debido tiempo, y especialmente cuando fui detenido en Valenciennes, mi condición de obrero español, y porque no quisiera firmar que era portugués, el teniente alemán D'Avignon ordenó a un centinela que me matase. No se me mató; pero se me hirió de un bayonetazo en el cuello, cuya cicatriz conservo, y se me despojó de cuanto en ropa y dinero tenía, que ascendía a cerca de 6.000 francos, y nada se me ha devuelto.

A su debido tiempo hice una reclamación diplomática. Nada he sabido luego.

Espero que el señor ministro de Estado se ocupará de mi caso y hará que los alemanes me devuelvan lo que me robaron, y al mismo tiempo que se me abone una indemnización, a razón de ocho francos diarios, por todo el tiempo que he estado preso ilegalmente.

Llegó la hora de la liquidación, y es tiempo de que se me haga justicia.—Valentín Torras Closa.

Cappell, 22-2-19.

JUSTA PROTESTA

Una Comisión de oficiales del Cuerpo de Correos nos ha visitado para darnos cuenta de los siguientes hechos:

En la estación de Medina del Campo se encontraban los oficiales que venían encargados de la expedición del correo del Norte, cuando un señor desconocido penetró en el coche correo, saliendo por la puerta contraria. Al querer repetir la operación, fué advertido por uno de los oficiales de que estaba prohibida la entrada en el coche a personas extrañas al servicio, contestando el individuo en cuestión con palabras groseras y ofensivas. A pesar de la advertencia, pasó de nuevo en un descuido del empleado, y al intentar hacer por tercera vez, quiso éste oponerse a su paso, agrediendo entonces el desconocido. Los empleados dieron cuenta a la Guardia Civil.

La Comisión ha visitado también al administrador del Correo Central, protestando de dicho atropello, habiendo sido acogida su queja, y aseguran que por la dignidad del Cuerpo hacía suya la ofensa, como igualmente la haría el señor director general.

Omitimos nombres por lo delicado del asunto, que habrá sido ya entregado a los Tribunales.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA

CHAMPAGNE EL GAITERO

Diputación provincial

Notas varias

Hasta el 5 del presente, a las cinco de la tarde, no se reanudarán los ejercicios de oposición a las plazas de oficiales cuartos del Cuerpo administrativo.

De cuarenta opositores que en los dos últimos días han actuado, han quedado excluidos, y por consiguiente no podrán actuar en el segundo ejercicio, unos veintiséis aspirantes.

El 5, como hemos anteriormente dicho, continuarán los ejercicios, que tendrán lugar en el salón de quintas de la Diputación.

El segundo ejercicio, ó sea el oral, se calcula que empezará el 15 del corriente.

El Montepío de la Asociación de Funcionarios de la Diputación de Madrid, de la que es digno presidente el secretario general de la Corporación, D. Simón Viñals, continúa su marcha progresiva, merced al cejo desplegado por la directiva, que no perdona medio para que los funcionarios encuentren las ventajas que en muchas ocasiones vienen alcanzando.

El acaudalado propietario, diputado provincial y vocal de la Comisión provincial, don Clemente Fernández, deseando demostrar el cariño que profesa a los funcionarios de la casa-palacio, ha querido ayudar de modo práctico a la Asociación, y al efecto ha donado a la misma, como socio protector, 5.000 pesetas.

El rasgo del Sr. Fernández (D. Clemente) el cual no hemos hecho público hasta ahora, ha sido recibido por los asociados, como no podía menos de suceder, con manifestaciones de inmensa gratitud, la cual ha sido comunicada por la directiva al representante del distrito de la Latina-Chamberí.

Crema Marie Brizard
Licor soñador. Predilecto de las señoras.

DESPUÉS DE LOS SUCESOS

Lo que pide el presidente de La Unica : : :

En una entrevista celebrada por el redactor de *El Mundo* D. Miguel España con el presidente de la Sociedad de comerciantes de ultramarinos La Unica, D. Fulgencio de Miguel, hizo éste algunas declaraciones interesantes, que ayer publicó el colega citado y nosotros reproducimos en lo esencial.

Dijo el Sr. De Miguel: «En la última junta general extraordinaria que celebró nuestra Sociedad, a la que, invitadas, asistieron representaciones del Círculo de la Unión Mercantil y de las Cámaras de Comercio, de la Propiedad y de la Industria, se trató de la censurable indefensión en que dejaron las autoridades nuestros establecimientos el día 28 del mes pasado, y se acordó redactar las bases siguientes:

Primera. Exigir a los Poderes públicos la inmediata restitución de las cantidades perdidas a consecuencia del saqueo.

Segunda. Al objeto de que el Poder público conozca el importe detallado, la Sociedad facilitará relaciones, a cuya fiscalización invita a las autoridades.

Tercera. Caso de que la Sociedad La Unica no tenga satisfactoria contestación en el improrrogable plazo de ocho días, se entenderá que el Poder público desatiende nuestras justas reclamaciones, y procederemos en consecuencia.

Cuarta. Las conclusiones que anteceden son fiel reflejo de la enérgica protesta por el desamparo en que las autoridades civiles dejaron los intereses del comercio.

Quinta. Solicitar una audiencia del Rey para exponerle el abandono de las autoridades, y

Sexta. Pedir la depuración de los atropellos y exigir las responsabilidades a que hubiere lugar.»

Amplió el Sr. De Miguel el contenido de las bases anteriores diciendo que en la entrevista con el Rey solicitarán la dimisión del Gobierno y la destitución del director general de Seguridad.

Manifestó también el presidente de La Unica que, como se ha demostrado en la Asamblea de Zaragoza, el aumento de las tarifas ferroviarias no ha sido del 15 por 100, sino del 200 por 100, lo cual ha influido en el alza de precios de los artículos alimenticios.

Los detenidos pertenecientes al gremio de ultramarinos, por el sólo hecho de ejercitar el derecho legítimo y legal de defender sus personas y sus haciendas, fueron conducidos, sin guardiarles consideración alguna, a la cárcel. Terminó el Sr. De Miguel afirmando que, aunque todavía no se han realizado los trabajos de estadística, estima que las pérdidas por los daños causados ascenderán a 381.000 duros.

Los trabajos del Juzgado especial : : :

La labor del Sr. Opell, como la del personal de la escribanía del Sr. De Antonio, que instruyen el sumario por el asalto y saqueo de las tahonas, es enorme por el considerable número de detenidos y atestados que ha habido que despachar.

La impresión que tenemos respecto al su-

LOS CONCEJALES MAURISTAS SE RETIRAN DEL AYUNTAMIENTO

Entrega de un escrito

El concejal secretario de la minoría municipal maurista, D. José García Cernuda, ha hecho entrega esta mañana al alcalde, señor Garrido Juaristi, del siguiente escrito:

«Al Excmo. Ayuntamiento: Los concejales que forman la minoría maurista de esta Corporación se creen en el caso de exponer a V. E. y a la opinión pública los siguientes hechos:

1.º El Gobierno de Su Majestad, por real orden de 2 de enero último, dispuso que el precio de venta del kilogramo de pan no podría ser superior al del kilogramo de harina, salvo en Madrid y Barcelona, a cuyos Ayuntamientos se autoriza para que permitan un recargo que nunca podrá exceder de 4 céntimos por kilogramo.

De manera que el Ayuntamiento no tenía otra facultad que la de fijar el precio del pan dentro de ese límite, cuando el Gobierno hubiese fijado el precio de la harina.

El Gobierno de Su Majestad, por real orden de 5 de febrero, señaló el precio de la harina en 62 céntimos kilo, y ordenó al señor alcalde que, a partir del día 13, determinase en consonancia el precio del pan.

El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria de 20 de febrero, informó al señor alcalde que el precio del pan no podría exceder por ningún motivo de 66 céntimos kilo, y el señor alcalde resolvió en ese sentido.

Los panaderos, queriendo cobrar el pan a 68 céntimos, iniciaron una huelga, é inmediatamente el Gobierno de Su Majestad promulgó, con fecha 22 de febrero, otra real orden disponiendo que el pan volviese a venderse a 68 céntimos y que quedasen en suspenso las facultades del Concejo para intervenir en la fijación del precio del pan.

Asombrados é indignados los concejales al ver que el Gobierno les desautorizaba para conseguir el inexplicable propósito de que el pueblo pagase el pan más caro, hicieron saber su propósito de renunciar colectivamente a sus representaciones.

Inmediatamente, el 26 de febrero, dió el Gobierno una nueva real orden, llena de elogios para el Ayuntamiento, dejando sin efecto la del día 22 y facultando otra vez al Concejo para que intervenga y resuelva en lo tocante al precio del pan.

Pero vuelven a la huelga los panaderos, y

marío es que se declarará auto de procesamiento contra la inmensa mayoría de las personas que fueron detenidas durante y después de los sucesos, por haber sido demostrada su participación directa en dichos saqueos.

Las gestiones del gobernador

Un comentario de «España Nueva» : : :

Ayer reprodujimos un suelto de «La Epoca», reconociendo que la actitud de Leopoldo Romeo había sido digna de aplauso. Hoy reproducimos lo que dice «España Nueva». La coincidencia de juicios en los periódicos de la derecha y de la izquierda demuestra que, en realidad, cumplió con su deber el gobernador de Madrid.

Tal vez sin su intervención, la noche del viernes hubiese sido trágica.

Dice el colega republicano radical:

«Somos justos, y no tenemos ningún inconveniente en reconocer que las autoridades de Madrid se han conducido plausiblemente frente a los sucesos de estos días. El gobernador civil, sobre todo, es quien ha demostrado que reúne condiciones admirables de gobernante democrata. No vaciló el Sr. Romeo en ir a la Casa del Pueblo en momentos en que el conflicto adquiría mayor gravedad, y esto, y todo lo demás que hizo hasta encontrar una fórmula de arreglo, se ha traducido en una realidad: la de que Madrid tiene ya tranquilidad y pan. Ello prueba que, aun no teniendo hoy ninguna atribución para nada el gobernador civil de la corte, la persona que lo ocupa puede darle un relieve extraordinario en instantes en que hay que poner a prueba el tacto de una autoridad.»

¡Bien, Sr. Romeo! Sin la intervención eficaz y rápida del gobernador, el conflicto no se hubiera resuelto, y ¿quién sabe a estas horas el espectáculo que ofrecería Madrid sin pan?»

El Juzgado especial

A las diez de la mañana se constituyó en la Cárcel Modelo el Juzgado especial, formado por el juez del Hospicio, Sr. Opell, y el secretario Sr. Taracena, procediendo a tomar declaración a los detenidos.

Después se trasladó a la Cárcel de Mujeres, con el objeto de realizar la misma diligencia.

En ésta hay unas setenta detenidas, y el resto, hasta cerca de quinientos, son hombres.

El Juzgado especial no ha tomado resolución alguna.

Los detenidos por los sucesos pasan de setecientos.

Levantamiento del estado de guerra

Las autoridades se han reunido esta mañana acordando, en vista del restablecimiento de la normalidad, que sea levantado el estado de guerra en la provincia de Madrid.

A ese fin, y para conocimiento de todos, se ha fijado en los sitios de costumbre el oportuno bando.

Las tropas han sido retiradas de los sitios en donde estaban patrullando, regresando a sus lugares de alojamiento.

El Ayuntamiento tenía adoptadas sus medidas para afrontar el conflicto con fortuna, como ya lo había hecho en la ocasión anterior, el Gobierno, retractándose por cuarta vez en el espacio de quince días, acuerda incautarse por sí mismo de las tahonas y así lo efectúa, sin contar con el Ayuntamiento y sin comunicárselo ni siquiera por cortesía.

Los concejales infrascriptos sometemos esta conducta al sereno juicio del vecindario de Madrid, que seguramente no querrá tener un Ayuntamiento sin noción de su dignidad corporativa.

2.º El Ayuntamiento de Madrid, queriendo aliviar al vecindario de los tributos que directa ó indirectamente se asemejaran al impuesto de Consumos, elevó instancia al ministerio de Hacienda pidiendo que le autorizase otras fuentes de ingresos.

Han pasado tres meses y el ministerio ni siquiera se ha dignado contestar, a pesar de los respetuosos apremios municipales. A estas horas, el Ayuntamiento está expuesto a dejar a Madrid sin un presupuesto serio, por el caprichoso y despectivo silencio del Gobierno de Su Majestad.

3.º El Ayuntamiento, por estimar perjudicial para el interés público cierto acuerdo que otro Ayuntamiento adoptó en 1915, concediendo a las Compañías de tranvías una prórroga de más de treinta años para el disfrute de sus concesiones, resolvió dejar dicho acuerdo sin efecto, cosa que estaba en sus facultades legales, puesto que el anterior no había causado derecho a favor de terceras personas. Las Compañías apelaron ante el gobernador civil y, aunque el actual es modelo de diligencia burocrática y han pasado desde la apelación dos meses, el asunto continúa sin resolver.

El Ayuntamiento ha señalado al Gobierno los medios que la ley pone en sus manos para rebajar desde luego las tarifas tranviarias. El Gobierno de S. M. no ha tomado en cuenta estas indicaciones.

En el Congreso está pendiente de discusión cierto proyecto de ley al cual varios diputados por Madrid y concejales que son diputados han presentado enmiendas por las cuales el problema tranviario podría hallar solución. El Gobierno no ha entendido que era urgente discutir ese proyecto.

4.º El Gobierno de S. M. alardea de un criterio descentralizador y autonomista, que

ha procurado llevar a las Cortes, respondiendo al apremio de los catalanes. Muy recientemente el señor ministro de Abastecimientos, en reunión celebrada con los concejales en la Presidencia del Consejo de Ministros, invocaba, para garantía del Ayuntamiento de Madrid, sus textos políticos y literarios favorables a la autonomía municipal.

A pesar de todo, en la cuestión del pan, el Gobierno no ha vacilado en atropellar hasta el infimo resquicio de libertad por donde el Ayuntamiento había procurado el abaratamiento de aquel artículo.

Para que no quepa duda, el Gobierno, en sus conversaciones con los periodistas, se jacta de que su centralismo es la panacea para enmendar las torpezas edilicias.

En tales condiciones, los concejales que suscriben estiman que su trabajo en el Ayuntamiento es perfectamente inútil, y que sus esfuerzos fracasarán siempre mientras estén supeditados a una acción de Gobierno que ni tiene respeto para la representación municipal, ni encuentra los caminos del acierto, ni siquiera sabe tener perseverancia en el error.

Un día sucumbe ante los acaparadores y contrabandistas, como lo prueba el que sea «ahora» cuando anuncia que los va a perseguir; otro día abandona el comercio, sin distinguir entre el honrado y el de mala fe, y le entrega, a las turbas, justamente indignadas; al día siguiente cambia de rumbo y amenaza con las ametralladoras a esas mismas masas a las que antes ni supo alimentar ni quiso reprimir, y en definitiva, luce su vigor atropellando al Ayuntamiento, cual si fuese útil para el orden social vejar y depimir a la autoridad popular, de la que el Estado necesita a todas horas; ¡Y esto después de las edificantes historias que por todas partes circulan, referentes a sucesos ocurridos en el ministerio de Abastecimientos, y a claudicaciones parecidas en el de la Gobernación! El valor, la justicia y la prudencia se han ocultado juntos.

Ni el Gobierno ni nadie tiene derecho a excoar sus responsabilidades hablando mal del Ayuntamiento. En esta Corporación podrá haber, como en cualesquiera otras, hombres torpes ó impuros. Mas las personas sensatas no podrán negar que el prestigio colectivo de la Corporación es mayor cada día; que sus servicios mejoran uno tras otro; que este Ayuntamiento está esforzándose en redimirse de sus pecados, y que no suelen hallarse muchas entidades, como la nuestra, que trabajen por depurarse a sí mismas, aun teniendo que afrontar para ello gravísimas pesadumbres, no deteniéndose ni aun ante el escándalo.

Mortificados en nuestros sentimientos, hemos acordado retirarnos del Ayuntamiento mientras prevalezca en el Gobierno tan insensata é informal política. Mas esto no debe estimarse como una deserción; primero, porque multiplicaremos nuestro empeño en servicio de los problemas municipales, fuera de los escaños concejales, y después, porque nos proponemos volver a ocuparlos tan pronto como estimemos que en el Poder gubernamental va a prevalecer otro criterio y otra conducta.

Nos hacemos cargo de las graves preocupaciones que pesan sobre el Gobierno, deseamos ardientemente que salga triunfante en su labor, para bien de España, y no queremos que trascienda a su acción política esta cuestión puramente municipal. Por eso hemos desistido de plantear nuestra actitud en una sesión, donde había el peligro de que nuestro criterio llegase a alcanzar trámite por votaciones y acuerdos. Pero teniente muy presentes todos estos respetos, ni podemos dignamente dejar de hacer lo que hacemos, ni prescindir de notificárselo al Ayuntamiento y al pueblo de Madrid.

Madrid, 4 de marzo de 1919. — Angel Ossorio, Enrique María de Arriba, Juan Manuel García Miranda, Miguel Mauva, Antonio Goicoechea, Isidoro García de Vinuesa, Celedonio Leyón, Gerardo Bustillo, José García Cernuda.»

Dimisión del primer teniente de alcalde : : :

El anterior escrito va firmado por todos los concejales mauristas excepto por el conde de Limpias, que, según autorizadas referencias, no se mostraba del todo conforme con el texto; pero minutos después de recibir el alcalde el escrito de referencia, llegaba a manos del Sr. Garrido Juaristi una carta del conde de Limpias presentándole la dimisión del cargo de primer teniente de alcalde, dimisión de la que se dará cuenta al Ayuntamiento en la sesión próxima, que acaso se celebre el miércoles en primera convocatoria.

EL PIANO MANUAL es el preferido, y su precio, 3.500 pesetas. Casa Campos.—Cedaceros, 11. Madrid.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

El ministro de Gracia y Justicia en peligro

A primera hora de la noche se supo en Madrid que el Sr. Roselló, ministro de Gracia y Justicia, había sufrido un accidente de automóvil.

El Sr. Roselló había salido de paseo en automóvil por los alrededores de Madrid.

Al llegar cerca de El Pardo, al hacer un viraje, volcó el coche.

Milagrosamente, el ministro solamente sufrió heridas leves y algunos magullamientos sin importancia.

El vehículo quedó casi destruido.

En El Pardo fué asistido de primera intención.

Dióse aviso a Madrid de lo ocurrido, y salió de allí otro automóvil, en el que el Sr. Roselló regresó a su domicilio en satisfactorio estado.

Hacemos votos muy sinceros porque el alivio del ilustre jurista sea rápido.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LOS SEMBRADORES DE FRÍO»

Cervantes.—La obra estrenada ayer tarde es una de las más interesantes y de las que más honda emoción producen del ciclo ram-balesco.

El público, acostumbrado ya a los trucos de este género, se vio sorprendido gratamente, no sólo por la novedad, sino porque continuamente un episodio sucede a otro.

Es seguramente «Los sembradores de frío» una fuente de ingresos en taquilla, y seguramente también ha de quedar de repertorio obligado, porque es, según decía un vecino mío de localidad, «la esencia del teatro».

Con el acostumbrado buen gusto, atendidos todos los detalles de aquellas truculentas escenas y con una presentación esmerada, se puso en escena la obra, admirablemente estudiada por todos y dirigida por Rambal.

GACETILLAS

Real.—Con motivo de celebrarse hoy lunes el baile de máscaras del Círculo de Bellas Artes, se suspende, como en años anteriores, la función de dicho día, trasladándose al próximo viernes 7.

El martes a del corriente, debut del eminente barítono Carlos Galeffi, con la ópera «Rigoletto», que cantará con los célebres artistas Sras. Gillula y Capuana y Sres. Macnez, Bottoni y Del Pozo.

Quedan ya muy pocas localidades a la venta para dicha representación.

Princesa.—El martes, a las seis de la tarde, y en función especial a precios especiales, se pondrá en escena el drama de gran éxito, original de D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero, titulado «La calumniada».

El miércoles, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, «La calumniada», y por la noche, en función correspondiente al décimo miércoles de moda, 16.ª representación de la misma obra, que también se pondrá en escena en la tarde del jueves, décimo de abono.

El viernes, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, «La calumniada».

Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

Comedia.—El martes de Carnaval, de una y media de la noche a la madrugada, se celebrará un baile extraordinario de máscara, que promete estar tan brillante y concurrido como han estado los anteriores de abono.

Lara.—El miércoles, a las cinco y media, el gracioso juguete «La casa de los milagros», la comedia de gran éxito «Cohardías» y, como fin de fiesta, Pastora Imperio.

Por la noche, las aplaudidas obras «Como el agua de la sierra», «La casa de los milagros» y Pastora Imperio.

Centro.—Compañía de Francisco Morano. Agotadas las localidades de preferencia para el estreno del drama del insigne Benavente «Por ser con todos leal, ser para todos traidor», que se verificará el miércoles, se despachan en la Contaduría de este teatro, y sin aumento de precio sobre los señalados en el cartel, los billetes para la segunda y tercera representación de la obra, que tendrá lugar el jueves a las seis de la tarde y diez y cuarto de la noche.

El martes no hay función, por celebrarse el baile del Centro de Hijos de Madrid.

Apolo.—El martes de Carnaval se verificarán en este teatro tres funciones, representándose en la primera, a las cuatro de la tarde, la popular zarzuela en tres actos «El rey que rubió»; en la segunda (especial), a las seis y media, «De rodillas y a las pies y Triunvirato»; y en la tercera, a las diez y media, «Triunvirato».

El miércoles de Ceniza, a las seis y media (especial), «De rodillas y a las pies y Triunvirato».

El jueves, a las seis de la tarde, 18.ª vermouth de moda, con la reposición de la ce-

lebrada zarzuela en tres actos, hace años no representada, «Pan y toros».

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana a doce de la noche.

Cómico.—El martes de Carnaval, tres funciones: a las cuatro, «La romántica y Muñecos de trapo»; a las seis y cuarto, «Muñecos de trapo y La bolsa ó la vida»; y a las diez y media de la noche, «Muñecos de trapo» (extraordinario éxito).

El miércoles de Ceniza, a las seis y cuarto, «Muñecos de trapo y La bolsa ó la vida»; las dos, éxitos de risa.

Se despacha en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

Infanta Isabel.—El martes por la tarde, dos selectas funciones: a las cuatro, «El día del juicio y El día político»; y a las seis y media, «La amante del César y Un drama de Calderón. Por la noche, «Tienen razón las mujeres?» (éxitos de risa de la temporada).

El miércoles por la tarde, en función especial a las seis y media, «Tienen razón las mujeres?».

Se despacha en Contaduría.

Martin.—El martes de Carnaval, con motivo de la festividad del día, en las secciones dobles de las seis y media de la tarde y diez y cuarto de la noche, se pondrán en escena las obras de éxito resonante «De padre y muy señor mío» y «La danza de los velos», magistralmente interpretadas por las hermosas tiple Sras. Paisano, Labrador, Berri, Quirós y Prado y los primeros actores Sres. García Ibáñez y Bretaña.

A las cinco y cuarto, la aplaudidísima obra de Pérez Capo y el maestro Padilla Reyes, la «Jerezana».

Cervantes.—El martes, a las cuatro, a las seis y cuarto y diez y cuarto, así como toda la semana, se pondrá en escena el grandioso drama policíaco, basado en experimentos científicos, titulado «Los sembradores de frío», con trucos extraordinarios sorprendentes y efectos sensacionales en el interior de un submarino.

EL PIANO MANUALO es el más perfecto, y su precio, 3.500 pesetas. Casa Campos.—Cedaceros, 11. Madrid.

En los ministerios

INSTRUCCION PUBLICA

INSTITUTOS.—Se nombra vicedirectores de los Institutos generales y técnicos de Ciudad Real, la Coruña y Cáceres, respectivamente, a D. Rodrigo Méndez Sánchez, don Rafael Pérez Barreiro y D. Casto Ibarlucea. —Idem secretario del Instituto de Vitoria a D. Gregorio Avario Ibarrodo.

—Anunciando a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Agricultura, vacante en el Instituto de Huelva.

BELLAS ARTES.—El Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a una plaza de auxiliar de clases prácticas de la Sección de Pintura, vacante en la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente, D. Eduardo Vincenti; vocales: D. José Parada Santín, D. Manuel Marín Magallón, D. Julio Romero de Torres y don Carlos Verger.

PATRONATO NACIONAL DE ANORMALES.—En la vacante producida por defunción del Sr. Achúcarro, ha sido nombrado vocal de este Patronato D. Simón Núñez Maturana.

ESCUELAS NORMALES.—Se nombra a doña María Magdalena de la Hoya Auxiliar gratuita de Francés de la Normal de Auxilios. PRIMERA ENSEÑANZA.—Se nombran vocales de la Junta provincial de Huesca a D. José Mompó Costa y a doña Dolina Baselga de Abad.

—Se desestiman las peticiones formuladas por doña María del Socorro García Domínguez, opositora a plazas de maestra, en Zamora; por D. Demetrio Plaza Núñez, maestro sustituto de una escuela de Fuente Obejuna (Córdoba); por doña Concepción Minguez Lafara, maestra de Navafria (Segovia) y don Francisco Estaino Paules, de Tabernas de Fruela (Huesca).

UN ARTICULO DEL «TIMES»

LA SITUACION DE ESPAÑA

Nuestro distinguido amigo el corresponsal particular de The Times ha escrito en aquel importante periódico el siguiente artículo, que hoy comenta con viveza El Sol:

«PROBLEMA BASICO DE ESPAÑA Necesidad de satisfacer las quejas del proletariado.—Alternativa a la anarquía.

Madrid, febrero 25.

A petición del Rey, el Gobierno de Romanones ha retirado su dimisión y continuará hasta que el presupuesto se haya votado, lo que debe ser antes de 1.º de abril. Entretanto, el Rey sigue consultando a los jefes más importantes de los partidos políticos.

La extraordinaria complicación de la política española hace difícil para los extranjeros el apreciar el verdadero significado de todas estas series de crisis que aparentemente se suceden y pasan sin producir efecto alguno en la vida de la nación. Esta apariencia no es real. Cada una de estas crisis es un paso dado por el sindicalismo en la disolución del antiguo sistema político de gobierno, que con tan singular esfuerzo las grandes organizaciones obreras tratan de escapar.

El problema básico en España es el problema obrero. Y si éste no se resuelve por una brillante y capaz Administración, es inevitable la anarquía, y anarquía en tal escala, que reaccionaría en todos y cada uno de los grandes esfuerzos reproductivos que en estos momentos está realizando Europa. El actual régimen sólo puede ser mantenido si se concede mayor recompensa al trabajo y mejores condiciones de vida a todas las clases obreras.

La opinión más ilustrada de la nación está unánime en reconocer que un Gobierno, para salvar a España de la anarquía, no puede tener otro programa que un plan completo de obras públicas, no como artificio para emplear la masa obrera, sino porque la vida total de la nación depende de carreteras, ferrocarriles, riegos y utilización de salos de agua inaprovechados hoy. Mirando a España con la crítica percepción de la ingeniería moderna, carece de la alta civilización mecánica con que Inglaterra, Francia y América están dispuestas a ayudarla.

Por eso un Gobierno fervorosamente dedicado a la protección de toda Empresa extranjera que tuviera por objeto el desarrollo de los casi infinitos recursos de la nación, no tan sólo obtendría las más grandes simpatías externas, sino que iría muy lejos en la tarea de desorganización de la formidable y siniestra campaña que en este momento están desarrollando las clases trabajadoras, cuyas quejas son tan genuinas como fundadas. El conde de Romanones ha tenido una ingrata tarea, y no cabe duda que ha de abandonar la con gran contento cuando su propósito de resolver el problema de los presupuestos haya sido conseguido.

Los conservadores, que seguramente le han de suceder, están haciendo grandes esfuerzos para adoptar todos los principios más modernos, y el Sr. Dato aprecia con gran sensibilidad los riesgos y las oportunidades afectos al Poder en estos críticos momentos. La opinión más avanzada de la nación la tienen en contra; pero en cambio tienen a su favor todos los instintos esencialmente conservadores del pueblo español, que solamente necesita ser guiado y dirigido por una gran capacidad, que una a su energía una honrada e inteligente Administración, para resistir, al ver bien distribuidos los grandiosos recursos de la nación, cualquier conato de violencia, por grande que fuese el impulso con que se lanzase.

INSTITUTO CERVANTES

En la Asociación de Escritores y Artistas han comenzado las enseñanzas de Taquigrafía, Mecanografía y Dibujo.

El insigne pintor y académico Marceliano Santa María, de modo sencillo y práctico ex-

plícó en la lección del sábado su rápido y notísimo procedimiento de enseñanza del Dibujo, mereciendo muchas y justas felicitaciones.

Las matrículas para las tres asignaturas expresadas pasan de cien.

CASA REAL

El ministro de la Gobernación y el gobernador civil de Madrid, D. Leopoldo Romeo, han tenido una larga conferencia con Su Majestad el Rey sobre asuntos de actualidad.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al general Palanca, coronel D'az Domech, teniente coronel Martín Lorente, comandantes Rocha, Marín, Téllez de Sotomayor e Iglesias; médico mayor Fuertes Arias, comandante D. Antonio Tomás Luque, capitanes Luque, Morgado, Armada, Azpe y Ramírez; teniente Aguirre y los alumnos de Artillería D. Agustín, D. Esteban y D. Joaquín Crespi de Vallaura.

El martes, a las doce, impondrá S. M. el Rey en la cámara las insignias del Toisón de Oro a los Príncipes D. Jenaro y D. Raimundo de Borbón y al conde de Superunda.

El miércoles de Ceniza, a las once de la mañana, habrá en Palacio capilla pública.

Mundo Eclesiástico

Durante la estancia del arzobispo de Zaragoza en Madrid, ha realizado activas gestiones para recabar que en el próximo presupuesto se consignase la cantidad necesaria para acelerar la continuación de las obras de reparación de la basílica del Pilar.

—Ha salido a oposición una plaza, retribuida con 3.000 pesetas, para ingresar como capellán en la iglesia de San Francisco el Grande de esta corte.

Los aspirantes deben dirigir su documentación al ministerio de Estado, antes del 6 del actual.

—Se encuentra enfermo, pero bastante restablecido de la enfermedad que ha venido padeciendo, el R. P. José María Rubio, por lo cual se suspenden hasta después de Pascua de Resurrección las pláticas catequistas que venía dando a las señoras los martes en la iglesia de María Reparadora.

Por la misma causa no ha podido encargarse de los ejercicios espirituales en la iglesia del Colegio del Sagrado Corazón para las celadoras de la Guardia de Honor.

—Ha celebrado sus bodas de plata la superiora del Asilo-Calzada de Guernica, sor María Juana de Sarasola.

—En la iglesia de Santa María, en Guernica, ha sido bautizado el sábdito alemán, de veinticinco años, Ernesto Schulz. El acto revistió gran solemnidad. —Ha muerto el padre Atanasio, agustino asuncionista, una de las víctimas del naufragio del «Chauina».

Un compañero de viaje que ha sobrevivido al naufragio ha manifestado que el P. Atanasio, desde que se notó que el buque se iba a pique, con la mayor serenidad estuvo en el puente del buque absolviendo a todos los pasajeros que se hundían en las aguas, olvidándose de sí mismo para acudir en socorro de los demás.

—La reverenda madre superiora del Instituto del Sagrado Corazón, acompañada de varias de sus hijas de religión, ha sido recibida en audiencia privada por Su Santidad.

—Ha fallecido en Jaffa (isla de Ceilán) el virtuoso prelado Mons. Enrique Jourlain, que pertenecía a la Congregación de Misioneros Oblatos de María Inmaculada.

—Los reverendos padres Arturo Vermeesch y José Steigar, de la Compañía de Jesús; Luis de San Francisco de Paula, pasionista; Colomano Dreyer, franciscano, y Beato López, de la Congregación Casinense, han sido nombrados consultores de la Sagrada Congregación de Ritos.

—He aquí los resultados que, según «La Semana Católica», ha producido en Niza el Carnaval en distintos años:

En 1881 perecieron 300 personas en el incendio del teatro. En 1886 chocaron dos trenes. En 1887 fué el célebre terremoto; el miér-

coles de Ceniza se veían de rodillas, pidiendo a gritos perdón, los que poco antes blasfemaban de Dios en bailes y en orgías. Veintidós trenes de viajeros salieron al día siguiente, llegando algunos a París con sus disfraces. Más de 800 muertos y heridos fueron hallados en los escombros del pueblo Bianomarina y pasaron de 2.000 los muertos en la provincia italiana de Liguria.

CASA DE LA VILLA

SESION EXTRAORDINARIA

Esta mañana se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Garrido Juaristi, para verificar el sorteo, a tenor de lo prevenido en el artículo 24 de la ley de 18 de marzo de 1895, sobre saneamiento y reforma de las grandes poblaciones, para la designación del Jurado que ha de fallar, en primera instancia, los expedientes de expropiaciones e indemnizaciones del proyecto de urbanización del paseo de Ronda y fajas laterales, en una longitud de 1.400 metros, desde la Glorieta de Ruiz Jiménez a las tapias de la Moncloa.

Se dió lectura de los artículos de la ley para nombramiento del Jurado, siendo designados, previo sorteo, como arquitectos, los Sres. D. Gonzalo Iglesias, D. Felipe Marc López, D. Paulino García Vera y D. Emilio Antón, y como suplentes, D. Ricardo Velázquez, D. Joaquín Rogi López, D. Nicolás Pérez Agudo y D. Cesáreo Iradier.

Como propietarios, D. Luis Pasarón y San Martín, D. José Rivera Urriaga, marqués de Malpica, D. Felipe Neri Chapado y marqués de Montalvo, y como suplentes, D. José Suri, D. Mariano Núñez Samper, D. Enrique María Ripollés, D. Heliodoro González y don Cesáreo L. García.

Como abogados, los señores conde de Santa Engracia y D. Julio Botella Donoso, y como suplentes, D. Enrique Bensoelli Mingo y D. José María Boías Sacristán.

Como industrial, D. Mariano López Raimón, y como suplente, D. José Hurtado.

Como comerciante, D. Mariano Zorices, y como suplente, D. Julián Izaguirre.

Por higiene

El alcalde ha dispuesto que por el teniente alcalde del distrito de la Universidad se impida la extracción y venta de aguas del pozo de la quinta de Marconell; que se comunique al gobernador civil para que se ponga lo que proceda con arreglo a las vigentes disposiciones, que regulan la explotación y venta de las aguas de supuestas creaciones mineromedicinales.

EL PIANO MANUALO es el mejor, y su precio, 3.500 pesetas. Casa Campos.—Cedaceros, 11. Madrid.

Vida deportiva

NOTAS VARIAS

Club Alpino Español

En vista del gran éxito obtenido por la exposición de paisajes Picos de Europa, por Octavio Bianqui, la Junta directiva del mismo ha acordado prorrogarla durante la presente semana.

Sociedad Cultural Deportiva

Mañana, Martes de Carnaval, tendrá lugar la primera sesión de educación física (juegos, deportes y gimnasia), al aire libre, organizada por esta Sociedad para sus socios-alumnos de las clases de gimnasia. El punto de reunión es en el local social (Pontejos, 3), a las dos y media de la tarde.

—A petición de gran número de asociados se ha ampliado hasta el jueves 6 del corriente el plazo para la suscripción en honor de Julio Domínguez, y en vista del deseo expuesto por muchas personas ajenas a la Sociedad de contribuir a este homenaje, la Junta ha acordado admitir el concurso de individuos no asociados que deseen adherirse a esta demostración de afecto al campeón de España.

—Se ha encargado accidentalmente de la Secretaría general de esta entidad, el vicepresidente segundo de la misma, D. Angel Cruz y Martín.

(91) Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Pero no soy la Providencia!—respondió Durosoy.

—Dios mío! ¿Qué hombre sois? ¿Esperáis que os diga: «El señor Clemereat se ha suicidado» para estremeros? ¿Si no tenéis sentimientos humanos, debéis daros horror a vos mismo!

—Señora—contestó Durosoy friamente,—habéis hablado con la esperanza de enternecerme. Al sentarme aquí, a vuestro lado, tenía también la esperanza de que concluiríamos por entendernos, y de que esta entrevista, solicitada por vos, tenía por objeto nuestra reconciliación. En lugar de esto os arrebatáis, y con más violencia que nunca me arroáis al rostro vuestras palabras de cólera. Felizmente, estoy habituado a vuestras durezas y, como veis, no me hacen efecto. Queréis que tenga piedad de vuestro padre. ¿La habéis tenido vos de mí? Soy vuestro ma-

rido y me tenéis a cierta distancia, como si fuera un leproso. No niego que he cometido faltas contra vos, pero todo pecado merece misericordia. Vos, que tenéis sentimientos humanos, debéis saber olvidar y perdonar. Me gritáis: «¡Salvad a mi padre!»; ¡Salvadme! ¿Sabéis lo que tenéis que hacer para eso. Puesto que sois una hija tan excelente, sed también una buena esposa. ¿Vuestro padre! ¿Qué me importa que se mate?

—¡Oh!—dijo sordamente la joven.

—Pero no se matará; tenéis aún tiempo de salvarle del abismo en que está pronto a caer. Ya os lo he dicho y repetido: conocéis mis condiciones, y en nada las modificaré... en nada. El señor Clamergeat me debe, como sabéis, una suma importante; pues bien, estoy pronto a prestarle esos trescientos mil francos para el día 15 de julio.

—¡Oh, hacedlo!

—Cuando hayamos firmado nuestro tratado. Antes, nada; después, lo que queráis. Os amo y sois mi mujer; portaos como tal. ¿Aceptáis?

—¡Jamás! ¡Jamás!—exclamó con ronca voz.

Y dejando a Durosoy, corrió a su habitación, donde la esperaba su fiel doncella. Cuando cerró la puerta, se dejó caer en un sillón sollozando.

La pobre Julia se hallaba en una situación espantosa, horrible. Una voz le gritaba: «¡Salva a tu padre!» La fatalidad quería una víctima, y era ella la que debía inmolarse.

En su delirio, un pensamiento la per-

segua con insistencia: «¡Cumplir el sacrificio y morir después!» ¿No lo había jurado?

Se puso de rodillas, rogando a Dios tuviese en cuenta cuanto había sufrido, y le diese la fuerza y valor que necesitaba.

En vano su doncella trató de consolarla. A cada palabra que dirigía a su ama, ésta sólo le contestaba:

—¡Déjame!

Después de haber rezado se levantó. Parecía tranquila, pero tenía la mirada extraviada y crispados los labios.

—Ayudadme a desnudar—dijo con acento extraño.

Despojada del vestido, la señora Durosoy se desembarazó de las faldas y dijo a su doncella:

—Ahora, Mariana, dadme un peñador blanco de mañana, el guarnecido de encajes.

—¡Oh, señora! ¿No os vais a acostar?

—Aún no.

—Ya son las once, y; después de lo que habéis llorado, necesitáis descanso.

—No tengo sueño.

—Sin embargo, señora...

—Siento haberos hecho velar; no os necesito y podéis acostaros.

—No tengo costumbre de hacerlo antes que la señora. Esperaré.

Su ama no contestó. Tomó en seguida un candilero, cuya bujía encendió, y luego abrió la puerta.

—Pero, señora—dijo Mariana, tratando de detenerla.

—¡Déjadme!—dijo Julia con imperioso tono.

Julia salió de su cuarto, cerrando la puerta tras de ella.

—¡Dios mío! ¿Adónde irá?—se preguntó Mariana llena de inquietud.—¿Que quiere decir esto? No comprendo.

Luego, dándose un golpe en la frente, —¡Oh!—dijo.—¡No, no puede ser!... Habrá ido a buscar alguna cosa y volverá...

Y esperó, prestando atención.

La joven atravesó tres piezas que separaban su cuarto del de su marido, como una víctima condenada que marcha al patíbulo. Llegada a la puerta del cuarto de Durosoy, le oyó andar a pasos precipitados. Durosoy no se había acostado, y daba vueltas por su cuarto como una fiera enjaulada.

—¡Ya es mía!—se decía.—¡La tengo sujeta y no podrá librarse de mí!... ¡Si no es hoy, será mañana!... Mañana, cuando sepa que yo también reclamo a su padre lo que me debe!... ¡Es preciso concluir! ¡Es preciso que esto cambie! ¡No quiero esta vida!

De pronto, un ligero ruido le hizo volver la cabeza y vio entrar a su mujer, blanca como la nieve y sosteniéndose apenas. Lanzó un grito de triunfo y se lanzó hacia ella.

Julia no se movió. Le miraba asustada. Jamás le había visto tan repugnante. El horror que le inspiraba su marido era más fuerte que su voluntad.

—¡Oh! No, no puedo, no puedo!—exclamó con voz ahogada.

Quiso huir; pero de pronto los oídos le zumbaron de una manera extraña, sus

ojos se velaron, le pareció que todo se hundía a su alrededor y que iba a morir. Dió algunos pasos vacilando, el candilero se le escapó de las manos, lanzó un grito terrible y cayó desplomada al suelo.

XXI

Durosoy quedó un momento inmóvil, aterrado, y luego se precipitó sobre su mujer con intención de levantarla y acostarla en su lecho. Pero antes de que hubiera podido cogerla en sus brazos fué rechazado con violencia.

Era la doncella, que acudía al grito de su ama.

—No toquéis a la señora—dijo a su amo con una fulminante mirada.—¡No la toquéis, porque la mataréis!

—¡Me parece que estoy en mi derecho!...—balbució Durosoy.

—¿Qué le habéis hecho? Decid... ¡La habéis asesinado! ¡Socorro!... ¡Socorro!

—¡Callaos!... En lugar de gritar, ayudadme a auxiliar a vuestra ama.

—¡Socorro!... ¡Socorro!

—¡Maldita mujer!... ¿Te callarás? —¡No!... ¡Socorro!... ¡Socorro!

Furioso por la actitud extraña de Mariana, Durosoy la cogió del cuello y quiso arrojarla de su cuarto.

Mariana, defendiéndose, gritaba con fuerza:

—¡Socorro!... ¡Al asesino! Durosoy la hubiera estrangulado de buena gana. La cocinera y un criado, que aún no se habían acostado, acudieron.

DESPUES DE LOS SUCESOS

EL CONFLICTO DEL PAN

Habla el gobernador

El problema del pan, como otros muchos, no se ha de resolver con discursos y mucho menos con apasionamientos. Lo primero que hace falta es darse cuenta exacta de la realidad sin pasión de ningún género.

Madrid tiene excesivo número de panaderías, de carbonerías, de carnicerías, de tiendas de ultramarinos, etc., etc. Y el problema del pan, como los otros, sólo lo resolverá un Ayuntamiento que tenga la decisión de reducir el número de casas productoras, buscando una fórmula que, sin perjudicar a nadie, beneficie al vecindario.

En Madrid hay tres tipos de fábricas de pan, de 900, 1.200 y 1.400 kilos, excepto alguna que fabrica unos 12.000 kilos. Mientras el pan se fabrique así, nadie lo abaratará.

Para demostrarlo, bastará con unos números, más elocuentes que todos los discursos.

GASTOS

Tahona tipo de 1.400 kilos:	Pesetas.
Doce sacos harina a 62 ptas.....	744
Dos oficiales de pala.....	15
Dos oficiales de masas.....	11,50
Un oficial de peso.....	4,75
Tres maquinistas.....	14,25
Tres de cuadrilla baja.....	12,75
Un vendedor para el menudeo....	6,50
Un mayordomo.....	4,50
Cuatro reparadores.....	14
Diez y ocho haces de leña.....	17,10
Quince kilos de sal.....	2,25
Luz y fuerza y descargue de sacos.....	15
Alquiler.....	11
Contribución.....	1
Pan defectuoso (1 por 100).....	9,24
Pan para los operarios.....	11,22
Entretimiento de palas, lavado, etcétera, etc.....	1,50
Total.....	899,46

Cuestan 1.400 kilos de pan 899,46 pesetas.

INGRESOS

Esos 1.400 kilos son fabricados del modo siguiente: 1.000 piezas de 500 gramos, 400 piezas de 1.000 gramos y 500 kilos en piezas de flamas, no sujetas a tasa. Tenemos, por lo tanto:

900 kilos a precio de tasa.	
500 kilos a precio libre.	
Los 900 kilos de tasa son vendidos a la reventa a 62 céntimos. Los otros 500, a 72 céntimos.	
900 a 62.....	558 pesetas.
500 a 72.....	360 pesetas.
Total.....	918 pesetas.

A esas pesetas hay que añadir 10 pesetas importe de los panes vendidos al menudeo en la tahona, no a 62 céntimos, sino a 60.

En total, los ingresos son, suponiendo que sea vendido todo el pan, 928 pesetas.

Ingresos.....	928,00 pesetas.
Gastos.....	899,46
Beneficio.....	28,54 pesetas.

Puede añadirse por lo menos 18 pesetas valor de los 12 sacos revendidos después de usados, a 1,50 uno, y 5 pesetas valor del cisco. Total, 23 pesetas.

Por lo tanto, se puede calcular el beneficio total del modo siguiente:

Beneficio por pan.....	28,54
» por sacos.....	18,00
» por cisco.....	5,00
Total.....	51,54

El gobernador agradecería mucho a patrones y a obreros la confirmación o rectificación de estas cifras, que proceden de un estudio personal del asunto.

Los cálculos anteriores están hechos a base del pan con su peso íntegro. Cuando los tahoneros quitan gramos, ya es otra cosa.

Cada 100 gramos en kilo, representan 140 kilos y, por lo tanto, aumenta la ganancia en 140 multiplicado por 62 céntimos, ó sea, 86,80 pesetas diarias.

Mermando el peso resulta:	
Beneficio por pan.....	28,54
» por sacos.....	18,00
» por cisco.....	5,00
» por sisa.....	86,80
Total.....	138,34

Las anteriores cifras demuestran dos cosas:

- Primera.** Que la industria panadera no obtiene grandes beneficios cuando se desarrolla legalmente.
- Segunda.** Que es un gran negocio cuando se le consiente la sisa en el peso. Por lo tanto, el deber de la autoridad consiste:
- Primero.** En defender los justos derechos de quienes ejerzan lícita y legalmente su industria.
- Segundo.** En combatir sin piedad a quienes vivan al amparo de la sisa.
- Tercero.** En exigir que el pan sea vendido al precio máximo de 4 céntimos sobre el precio de la harina.
- Cuarto.** En procurar reducir el número

Quinto. En suprimir el mayor número posible de intermediarios, pues en realidad, se vende el pan, no a 66 céntimos, sino a 62.

El gobernador civil no puede decir nada más por el momento; pero confía en que no tardará muchas horas en poder asegurar de un modo definitivo que el pleito queda resuelto a satisfacción de obreros y de patronos, después de convencidos los primeros de que no pueden pedir más, y los segundos de que pueden dar lo que se les pide.

Los panaderos harían muy mal en no dar lo que se les pide, pues pueden darlo: los obreros harían peor en exigir nada más, pues la industria panadera se vería obligada a no fabricar. Los números no mienten, y en la industria sólo se pueden realizar milagros defraudando.

Es decir, que para acceder a nuevas demandas obreras sería preciso autorizar la teoría del fraude amparado, y eso, es imposible.

NOTA

No comprende el gobernador cómo puede el Ayuntamiento vender el pan a 50 céntimos, cuando lo paga más caro. Acaso se trate de pan duro. De otro modo sería inexplicable tal conducta, pues haría creer al vecindario que en provincias hacen el milagro de vender el kilo de pan a menos de 50 céntimos, con harinas a 62 pesetas.

Si es un regalo que el Ayuntamiento hace al vecindario está bien; pero bueno será hacerlo constar así.

Dice el director de Seguridad

Hablando el director de Seguridad de los pasados sucesos, se ha lamentado de la injusticia con que se ha tratado a los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia y fuerzas de la Guardia Civil a sus órdenes por su actuación en ellos.

Se ha dicho que ha habido pasividad por parte de la autoridad civil y se ha llegado a afirmar que se ha dejado indefenso al comercio—cuya protesta, no obstante, es disculpable—ante la furia de los asaltantes. Nada menos cierto.

Desde los primeros momentos acudieron las fuerzas del Cuerpo de Seguridad a donde habían surgido los primeros alborotos; pero es sabido cómo se desarrollaron los sucesos.

Apenas iniciados éstos, se formaron grupos numerosos que se desparramaron por los lugares más apartados en actitud de extraordinaria violencia. Las fuerzas de Seguridad con que se cuenta acudieron a los centenares de sitios desde donde se reclamaba auxilio, y en la gran mayoría de ellos se pudo llegar a tiempo de evitar el asalto de la multitud, en muchos otros se interrumpió el saqueo iniciado, y en algunos hay que reconocer que los guardias fueron arrollados. En varios de estos tumultos, guardias y agentes resultaron heridos.

Que no hubo pasividad lo prueban las cuatrocientas detenciones practicadas y que los saqueos cesaron antes de hacerse pública la proclamación del estado de guerra.

Lo ocurrido está en la conciencia de todos. Conflictos como el pasado, que adquieren una tal extensión, sólo pueden ser dominados con la escasa fuerza disponible, con procedimientos represivos de gran violencia, pero cuyo empleo tal vez no hubiera sido el más eficaz en la pasada ocasión, frente a grupos formados por mujeres y chiquillería en gran parte, y ante la excitación de los ánimos y las causas que la produjeron.

Excitación y desacuerdo entre los obreros

Esta tarde se reunieron en el Centro de la Costanilla de San Andrés los obreros canchales que declararon la huelga.

La reunión era clandestina, por no haberse pedido autorización, y como, además de esto, el debate entre ellos llegó a adquirir un calor que amenazaba terminar de una manera violenta, el delegado de la autoridad se apresuró a suspender el acto y desalojar el salón.

Los reunidos se dirigieron entonces, formando un numeroso grupo, a la Casa del Pueblo, donde había también de celebrarse una reunión de obreros panaderos, con objeto de que los delegados de la huelga dieran cuenta del resultado de sus gestiones.

También se suspendió la reunión en la Casa del Pueblo:

La afluencia de obreros en la Casa del Pueblo fué tal, y el desacuerdo existente entre ellos sobre los resultados de la huelga tan patente, que se produjo, antes de que empezara el mitin, más de un alboroto.

En vista de la excitación reinante y del peligro de que la reunión fuera demasiado alborotada, se acordó suspender hasta nueva orden el mitin anunciado.

En la calle, los obreros formaron grandes grupos, que comentaban con extraordinario calor el resultado de la huelga.

Obsérvese un marcadísimo desacuerdo entre los panaderos del grupo de Conrado García y los de la Comisión de huelga.

Se han tomado precauciones en los alrededores de la Casa del Pueblo.

Los tahoneros de La Fama: : : : : Parece seguro que los tahoneros pertenecientes a esta Sociedad patronal están dispuestos a aceptar los aumentos de jornal de los obreros, sin la subida del precio del pan. Tal actitud obedece al temor de que el Estado realice las incautaciones.

Asamblea de maestros

Sesión de la mañana

Se da comienzo al acto a las diez de la mañana con la escasa concurrencia que el día anterior.

Da cuenta la Comisión de su gestión de las anteriores sesiones cerca del ministerio de Instrucción pública.

Se acuerda ir a visitar al ministro de Instrucción pública para saludarle.

También se da cuenta de lo que se refiere a la petición de autonomía regional de la enseñanza.

La gestión de la Directiva sobre este asunto la aclara el secretario.

Se da un voto de gracias a la Prensa por sus campañas en favor del Magisterio.

Viene la contestación de que el ministro los recibirá a las doce y media.

También se acuerda dar el pésame a la familia del Sr. Borell.

Uno de los representantes de la provincia dice que antes de ocuparse de otros proyectos debe pensar el Magisterio en la precaria situación en que se encuentran los maestros por el mínimo sueldo que disfrutan.

Se levanta la sesión para visitar al señor Salvatella.

BANDEIRA VINHO DO PORTO

El lunes de Carnaval

Aunque con mejor día que el de ayer, se ha celebrado hoy con gran desanimación la fiesta del segundo día de Carnaval.

Durante la mañana apenas transitaron máscaras por las calles.

Por la tarde acudió bastante público a Recoletos y la Castellana; pero sin que se advirtiera la animación de otros años, a causa, sin duda, de lo inseguro del tiempo y de lo poco dispuesta que está la gente a derrochar alegrías en las circunstancias presentes.

Hubo pocas carrozas y coches engalanados. Veremos si el martes de Carnaval da algo más de sí.

Centro Burgalés

La Junta directiva de este Centro ha organizado dos grandes bailes de Carnaval, que tendrán lugar en los salones del mismo los días 4 y 9 del actual, a las diez en punto de la noche.

Las señoritas que asistan serán obsequiadas con bonitos regalos y artísticos carnets.

Mañana martes, a las cinco de la tarde, se verificará un gran baile de niños, adjudicándose diez grandes premios a los mejores disfraces, y siendo obsequiados todos con caramelos y bombones.

EN ZARAGOZA

Mal tiempo

Zaragoza, 2.—Se ha notado escasa animación en las calles.

La tarde ha sido lluviosa.

Ha desfilado escaso número de máscaras.

EN ALMERIA

Buen tiempo y poca animación

Almería, 2.—El primer día de Carnaval, a pesar del tiempo tan hermoso que reina, ha sido desanimadísimo.

Desfilaron por las calles escaso número de máscaras y carrozas. Casi todas eran de pésimo gusto.

EN SANLUCAR

Escasez de disfraces

Sanlúcar, 2.—El primer día de Carnaval ha sido desanimadísimo, escaseando las máscaras.

La Guardia Civil patrulla por las calles.

EN BILBAO

A pesar de la lluvia, ha habido animación

Bilbao, 2.—El día ha sido lluvioso y desapacible.

Durante la mañana estuvieron muy desanimadas las calles y los cafés.

Por la tarde, a pesar de la lluvia, se vió muy concurrida la Gran Vía, abundando las máscaras, sin que sobresaliera ninguna por sus disfraces.

EN CADIZ

Cádiz, 2.—El aspecto de la población es el de costumbre, no habiéndose visto máscaras ni comparsas ni nada que demuestre que estamos en Carnaval.

La suspensión del Carnaval la han acogido la opinión y la Prensa con elogio.

Las calles están muy animadas, y hace un día espléndido.

Los cafés y las cervecerías están atestados de público.

EN VALENCIA

Valencia, 2.—La fiesta del Carnaval se ha celebrado con gran desanimación.

Solamente se han visto máscaras de mal gusto y chiquillos.

El desfile

Valencia, 2.—Después de la fiesta celebrada en la Alameda, los coches engalanados desfilaron por las calles de la ciudad.

No hubo incidentes.

EN SEVILLA

Sevilla, 2.—Puede decirse que el Carnaval ha desaparecido del número de fiestas de Sevilla.

El día transcurre sin máscaras.

El Ayuntamiento, siguiendo la costumbre de los años anteriores, se ha limitado a facilitar la banda de música para dar conciertos en el Parque de María Luisa.

Gran animación

Sevilla, 2.—A la una de la tarde empezaron a verse muy animados los paseos de las Delicias y Reina Victoria, tanto de público, como de carrojes.

En éstos se veían muchas máscaras y se hizo gran consumo de flores, dulces, confetti y serpentinas.

Los cocheros se dedicaron a hacer de las

suyas, cobrando por el alquiler de sus carrojes altos precios.

A primeras horas de la noche se empezó a reconcentrar la gente en los bailes organizados por las Sociedades artísticas.

Reina gran animación, y los bailes en que se celebran ofrecen magnífico espectáculo de vista.

Sevilla, 3.—El segundo día de Carnaval transcurre desanimadísimo, viéndose contadas máscaras, y casi todas ellas con disfraces de destrozadas.

EN GRANADA

Granada, 2.—Las fiestas del Carnaval han estado muy desanimadas; no hubo estudiantinas y han desfilado escasas máscaras por el paseo.

Se ha celebrado el baile de la Asociación de Dependientes.

EN CARTAGENA

Cartagena, 2.—Con gran animación se ha celebrado el Carnaval.

Hubo magníficas carrozas, entre las que se distinguieron una cabaña valenciana, Pandoreta, Sombrija y Club Taurino.

EN BARCELONA

Barcelona, 2.—Se ha celebrado el Carnaval con animación muy escasa.

Sólo hubo los incidentes a que me he referido en anteriores telegramas.

EN BILBAO

Bilbao, 3.—La tarde de ayer ha transcurrido con tranquilidad. Han abundado las bromas de menor cuantía, y en los bailes tampoco ocurrió incidente alguno de importancia.

Bilbao, 3.—Hoy, habiendo mejorado el tiempo, se han visto muy concurridos los paseos, notándose la presencia de muchas máscaras.

PALUDINA HÖHR
Especifico del Paludismo. Poderoso febrífugo (quinina, 0,50 ampolla; arsénico, azul met.). Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc. - Inyecciones y Gotas. - J. HÖHR. - CADIZ

EXTRANJERO

Presentación de credenciales

Río Janeiro, 2.—El Presidente de la República recibió en el palacio de Cete a D. Francisco Araguz, ministro de Colombia, que presentó sus credenciales, cambiándose con este motivo discursos de extrema cordialidad. (Agencia Radio.)

DE ARTE

Una Exposición en París

Ha terminado la recepción de obras destinadas a la Exposición de pintura española contemporánea que se celebrará en París en el mes de abril próximo, en el Petit Palais.

La Exposición se compondrá de una sala de Goya, en la que figurarán las siguientes obras del inmortal pintor aragonés, instaladas por la Casa Real:

Retrato de la Reina María Luisa, perteneciente a la Real Casa; «La Tirana», autorretrato; «El Carnaval» y «Los locos», de la Academia de San Fernando; cabeza de mujer, del marqués de Viana; retrato del conde de Fernán Núñez, de la duquesa de Fernán Núñez; retrato de la marquesa de Santa Cruz, de la duquesa de Talavera; retrato del duque de San Carlos, del Canal de Aragón (Zaragoza); retrato de Moratin, de la Academia de San Fernando; retrato de la marquesa de Lázán, del duque de Alba; autorretrato, del conde de Villagonzalo; retrato de la condesa de Haro, de la duquesa de San Carlos, y retrato de Goya, por D. Vicente López, del Museo de Arte Moderno.

La segunda sala se dedicará al gran Rosales, y en esta sala lucirán, entre otras, las siguientes obras, procedentes del Museo de Arte Moderno, entre ellas, «El testamento de Isabel la Católica» ó «La muerte de Lucrecia», pues hay dudas entre las dos; «Mujer al salir del baño», «Presentación de don Juan de Austria a Carlos V», «Venta de ganado en Murcia» y boceto de «La muerte de Desdemona».

La tercera sala contendrá «La vicaría», de Fortuny, propiedad del conde de Pradera, ó algún otro cuadro célebre; el «Herrero moro», del Sr. Bañer; el «Jardín de los poetas», del conde de Heeren, y una acuarela, propiedad de la señora viuda de Madrazo. Se exhibirán cuadros de Martín Rico y algunas obras que posee la señora viuda de Fortuny.

De los Sres. Madrazo figurarán las obras siguientes: De D. Federico, el soberbio retrato de la condesa de Vilches, propiedad de la actual condesa viuda; el de la Emperatriz Eugenia, del duque de Alba, y el de Rivadeneyra, del Museo de Arte Moderno. De don Raimundo, varias obras propiedad de su viuda, y de D. Ricardo la acuarela «Scalzi en Venecia», copia de un techo de Tiepolo.

Esta última acuarela, además de su mérito, ofrece el interés de que se haya perdido la obra de Tiepolo.

En la sala cuarta figurarán, entre otros, los siguientes artistas:

Palmaroli, con su célebre «Capilla Sixtina», propiedad de la Infanta doña Isabel; «La buenaventura», del Sr. Bañer, y «Una paleta», de D. Mariano Benlliure.

Carlos R. de Ribera, con el retrato de la Infanta Isabel Fernandina de Borbón, del Museo de Arte Moderno.

Valeriano Becker, con «El baile», «El presente», «El leñador» y «La hilandería».

Casto Plasencia, con el retrato de la duquesa de Tetuán, del Sr. Lloria; otro retrato y unos paisajes; Aureliano Beruete, con varias obras que posee su hijo; Casado del Alisal, con el «Retrato de una francesa»; Muñoz Degraín, Valdivieso, Domínguez, Esquivel, Zamacois, Alejo Vera, Carlos Haes y Casimiro Sáinz.

En la sala quinta estarán representados el

insigne Pradilla, Ignacio Pinazo, con el retrato de su hijo y otros cuadros; el ilustre José Villegas, José Benlliure, Ferrant, Domingo Marqués, Emilio Sala, Jiménez Aranda, Martínez Cubells y otros.

En la sexta, Sorolla, Moreno Carbonero, Bilbao, Zuloaga, Rusiñol, Mezquita, Chicharro, Menéndez Pidal, Romero de Torres y Casas, entre otros.

En las restantes salas, hasta la undécima, Anglada, Benedito, Salaverria, José Pinazo, «Nestora», Santamaría, los Zubiaurre, Alvarez Sotomayor, Roberto Domingo, Rodríguez Acosta, Alvarez Sala, Alcalá Galiano, Raurich, Juan Espina, Simonet, Garceño, Llinoña, Martínez Abades y muchos más.

Alcance político

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó a medio día que hay tranquilidad en toda España y normalidad en Madrid.

Los servicios de La Canadiense en Barcelona continúan haciéndose por militares.

La dificultad para llegar a una solución está en la forma de parlamentar con los obreros.

Acerra del viaje a Madrid de una Comisión de huelguistas de dicha Compañía, no tenía noticias.

La Comisión de los huelguistas de Cádiz regresó ayer a esta población, con malas impresiones, por no haber podido llegar a un acuerdo con la Compañía.

No obstante, el gobernador de Cádiz, en un telegrama de anoche, dice que esperaba entrasen hoy al trabajo los obreros del muelle.

El Sr. Gimeno estuvo esta mañana en Palacio despachando con Su Majestad.

DE HACIENDA

La recaudación de Hacienda, según detalle facilitado hoy por el subsecretario, alcanzó en el mes de febrero la cifra de 121.749.082 pesetas, que arroja un aumento de pesetas 17.258.690 sobre igual mes del año anterior, de las que corresponden a Aduanas, azúcares y alcoholes 10.858.910.

La recaudación de enero y febrero actual, con relación a iguales meses de años anteriores, arroja el siguiente aumento:

1918.—30.023.112 pesetas.
1917.—24.470.276.
1916.—42.339.830.
1915.—45.982.042.
1914.—21.808.602.
1913.—33.723.263.

La recaudación de Aduanas todavía no ha llegado a la cifra que alcanzó antes de la guerra; pero sobre la de 1918 el aumento es de 20 millones.

EN EL CONGRESO

El levantamiento del estado de guerra en esta corte ha sido comentado en los términos más favorables, reconociéndose una vez más la necesidad de mantener incólumes los prestigios del Ejército, ya que a éste se recurre en los momentos de verdadera dificultad para la tranquilidad pública.

Se ha hablado al propio tiempo, no sabemos con qué fundamento, de una próxima reapertura del Parlamento.

BIBLIOGRAFÍA

«¿Será posible la visión sin ojos?», por el doctor D. Germán Beritens.

Hemos recibido este interesante folleto, en que se plantea el transcendental problema a que se refiere su título.

El autor, en un lenguaje claro y comprensible para el profano, analiza los esfuerzos que vienen siendo hechos para dar vista a muchos ciegos, cuyo centro visual es susceptible de recibir la impresión luminosa.

EL PATRIMONIO ESPIRITUAL DE ESPAÑA:

Los Amigos de la Universidad

Firmada por D. Severino Aznar, Bonilla San Martín y Jiménez Asúa, entre otros, se ha presentado una ponencia en la agrupación de Amigos de la Universidad, que defenderá ante la Comisión de Presupuestos el señor Gascoñ y Marín, y que va encaminada a estrechar los lazos entre España y las Repúblicas sudamericanas.

Dice así la luminosa ponencia:

Uno de los más puros y reconfortantes consuelos que está recibiendo desde hace algún tiempo España es la expresión frecuente y cálida del cariño de sus hijas las Repúblicas hispanoamericanas.

Ese cariño es como una cancelación de viejas cuentas pasadas, y es además un generoso clamor de gratitud, el noble reconocimiento del rico legado espiritual que de España recibieron, el anhelo ingenuo de conservarlo y de que España lo sepa, y una discreta invitación a relaciones de mayor efusión e intimidad.

Y no es menos franca y sentida la corriente de cordialidad, de ansia de aproximación espiritual que se advierte en el alma española. Es un sentimiento colectivo vehemente que se exterioriza en frecuentes manifestaciones de la pública opinión y que tiende a cristalizar en Sociedades y tanteos de instituciones que sirvan de vínculo permanente entre España y los países de origen español.

A través del Océano, España tiende a sus hijas los brazos y hacia ellas se le va el alma. Estrechar los lazos con ellas es va un ideal colectivo, es ideal no de un partido, sino de España entera.

No podemos dar por terminada nuestra obra en América. Siglos y siglos después de retirados de aquí los próceres y los próceres romanos, Roma ha continuado pesando sobre España, saturando de su espíritu nuestros códigos y haciendo que cada novenario de nuestros labios la recuerden. También España está viviendo en sus hijas las Repúblicas de allende el Océano; vive en su espíritu, en su tradición, en sus instituciones, en su cultura, y sobre todo en su lengua, instrumento incomparable de aproximación. Repiten nuestras palabras y cada movimiento de nuestros labios nos recuerdan; pero las palabras tienen además un contenido espiritual que con ellas pasa a las almas. Allá dejé sus huellas no un hombre, sino una raza, y la huella de un hombre puede ser efímera, pero la de una raza es perdurable.

Deber nuestro es velar por que nada ni nadie las borre; deber nuestro es ahondarlas con una cordial transfusión espiritual, y nuestros hijos podrían maldecirnos si nada hiciéramos por conseguirlo, ni aun ahora que las almas de las madres y de los hijos espontáneamente se buscan.

II

A la realización de ese bello ideal nacional de aproximación y transfusión espiritual entre España y los países de origen español, la Universidad puede prestar colaboración valiosa, y los que suscriben, catedráticos todos, organizados en la Sociedad Amigos de la Universidad, piensan que si puede debe prestarla. No queremos una Universidad divorciada de la Sociedad a que sirve, ni indiferente a las graves preocupaciones de la nación.

Para abrir cauces a esa colaboración, entre otras iniciativas que oportunamente iremos exponiendo, proponemos y pedimos que se funde una institución que tenga desde el primer momento la cooperación económica y la consagración jurídica de los Poderes públicos. Y proponemos que se funde sobre las bases siguientes:

I. La institución será universitaria; su gobierno autónomo, tendrá patrimonio propio y personalidad jurídica.

II. La institución tendrá como fin abrir a la juventud estudiosa de las Repúblicas hispanoamericanas fácil acceso a las Facultades de la Universidad, a las Escuelas especiales de superior cultura, que esperamos integren un día la Universidad futura, y a los archivos, especialmente al de las Indias, cangera que guarda los sillares con los que tendrá que reconstituir su historia patria.

III. El medio de conseguirlo, de tradición tan gloriosa en la Universidad española, es la creación de becas para aquellos estudiantes, la exención de pagos académicos, demostración auténtica de que el Estado español no quiere aumentar sus ingresos con un solo centavo de aquellos a quienes hace generosa invitación y con todos aquellos otros medios que puedan dar a la institución la necesaria eficacia.

IV. La institución creará para ello el «Fondo becarío americano», que el Estado iniciaría; pero que el Consejo directivo acreerá estimulando las patrióticas donaciones de individuos y entidades colectivas de España y América.

V. La cantidad inicial del Estado desde los próximos presupuestos sería la suficiente para las becas de dos estudiantes de cada una de las Repúblicas hispanoamericanas.

VI. Las becas serían decorosas y tendrían que ser suficientes para sostener a los becarios, no sólo en los meses del curso, sino también durante el verano. Su minimum podría ser de 3.000 pesetas anuales.

VII. Las condiciones que se exigieran al becario tendrían el más amplio espíritu y podrán reducirse a las siguientes:

1.ª Ser ciudadano de una República hispanoamericana, cualquiera que fuera su origen, la población donde viva y el centro docente donde hubiere hecho su preparación.

2.ª Haber terminado sus estudios del bachillerato en su país respectivo para las Facultades universitarias, o tener la preparación necesaria para las carreras especiales y para los estudios de especialización que pretenda hacer.

3.ª Hacer sus estudios con aprovechamiento, a juicio del Consejo de la institución.

4.ª Ser aceptado por el Consejo directivo de la misma.

VIII. Los becarios podrán elegir la Universidad a centro docente de grado superior que preferan, justificando su preferencia; podrán elegir el plan de estudios fijado para las carreras universitarias y Escuelas especiales de grado superior, o el plan que ellos se tracen y el Consejo apruebe. Los primeros tendrán opción al título académico correspondiente; los segundos, a un certificado en que se haga constar los estudios que hubiera hecho.

IX. La institución no hará preferencia entre las Repúblicas de origen español; a todas las considerará por igual. Y es claro que no exigirá reciprocidad alguna.

Recientemente, el Gobierno español ha presentado a las Cortes un proyecto de ley sobre seguro obligatorio de vejez; y para asegurar al extranjero residente en España exige reciprocidad de su Estado con el español en el residente. No la exige para asegurar a los hispanoamericanos, porque para eso no los considera extranjeros. Y en ese mismo espíritu de desinteresada cordialidad estará inspirada esta institución.

X. Su Consejo directivo tendría su domicilio social en la Universidad de Madrid. Su rector sería el presidente, y serían vocales los decanos de las Facultades, los directores de las Escuelas especiales o técnicas de grado superior y el presidente de la Sociedad Amigos de la Universidad.

Este Consejo, así nombrado, redactará, de acuerdo con estas bases, y dentro de los tres meses siguientes a su nombramiento, los estatutos por que la institución habrá de ser regida.

III

Nosotros pensamos que esta obra sería una colaboración eficaz de la Universidad española al ideal nacional de aproximación espiritual a España con las Repúblicas de origen español.

No sería un arrebató lírico ni una explosión fugaz de romántico afecto; tendría carácter permanente; sería una expresión desinteresada y práctica, una demostración de hecho de ese estado afectivo de España que al principio dejamos consignado, y por todo ello tendría en América más fuerza persuasiva que las bellas frases y que los efusivos deseos platónicos.

Significaría una rectificación de preocupaciones pasadas, que todos sabemos que es preciso rectificar, que todos queremos rectificar, y que cuando más tardemos en hacerlo más habremos de lamentarlo. Cuando peligros tan grandes amagan a su personalidad y a su espíritu hispano, que ellos altamente quieren conservar, que sientan cada vez más cerca el latido del corazón de su madre.

Menos obligaciones morales tienen con los hijos de la América española los Estados Unidos, y esta nación ha sugerido a sus Universidades y Colegios superiores la idea de abrir sus puertas a los estudiantes de las Repúblicas de origen español y de estimular su presencia con subsidios económicos considerables. En julio último, 64 centros docentes norteamericanos habían enviado ya su conformidad a la sección educadora de la Unión Panamericana.

Establecería una corriente continua de relaciones culturales entre España y la América española.

Los becarios pondrían cerca de nosotros el alma de su país, sus aspiraciones, su estado mental con relación a España, lo que de nosotros quieren y esperan; nos enseñarían cosas que ignoramos, suscitarían en nosotros deseos de conocer otras y resoluciones más frecuentes de ir allá a estudiarlas; darían ocasión a más generalizado intercambio espiritual entre la Universidad española y la Universidad hispanoamericana, y facilitarían la organización de Congresos de estudiantes de lengua española, que serían el abrazo de la juventud y acaso el más impulsivo abrazo de la raza.

Los becarios llevarían a su país nuevas huellas de nuestro espíritu, que reforzarían las que allí dejaron nuestros padres; serían los mejores testigos de nuestra buena voluntad y del sentido y serio afecto que por sus hijas siente España; serían una expansión de la cultura española que atenuaría acaso la triste moda de esas almas juveniles que cruzan el Atlántico buscando las saciedades del saber y pasan volando, tal vez un poco desdenosamente, por encima de nuestra alma máter la Universidad española; serían como una peregrinación no interrumpida de la juventud americana al viejo solar, donde contemplarían la riqueza artística de la que ellos ven en su patria reflejos tan resplandecientes y tan amados, y la riqueza histórica de nuestros archivos, que les contarían su verdadero, su auténtico pasado; podrían ser los que allí nos hicieran justicia y los que tal vez transplantaran y aclimataran allí nuevas instituciones nuestras que recordaran a perpetuidad nuestro nombre.

He aquí algunas razones que hemos tenido para hacer esta petición. A ello nos ha movido además el deseo imperioso de cumplir, según nuestro leal saber y entender, nuestro deber profesional y altos requerimientos patrióticos.

ECOS DE SOCIEDAD

Madame Laocloche participa a su distinguida clientela que desde el lunes 10 de marzo enseñará su nueva colección de vestidos y abrigos para señoras y niños, modelos de las primeras casas de París, así como también una colección completamente nueva de ropa blanca para «trousseaux».

NOTICIAS GENERALES

Es muy notable el número 10 de «Ideas y Figuras», como atestigua el sumario:

En la tumba de Julio Antonio, Alberto Ghiraldo.—La justicia eterna, Max Nordau.—Primeros, yo..., Manuel Abril.—El problema catalán.—Una crónica de Ruben Darío.—Un

bando curioso.—American Bar, R. Lasso de la Vega.—Arte. Las «Rietás» de Julio Antonio Luis Cañedo.—Teatros, E. M. del Portillo.—No hacen pena los padres, A. Valero de Bernabé.—Los nuevos caminos, por Alberto Ghiraldo. Un artículo de Lenine.

Avaloran el número dibujos de Rouquayrol, Moya del Pino, Burgos, Basilio y Noqueira.

Según «El Siglo Médico», han aumentado durante los ocho últimos días las afecciones catarrales agudas de los órganos respiratorios, sean de carácter infeccioso o no; pero han predominado las comunes. Continúan presentándose bronconeumonías graves infecciosas. Los afectos crónicos de los aparatos circulatorio, respiratorio y renal presentan complicaciones graves.

Doña Isabel Cremades, esposa del probo secretario judicial del distrito de la Inclusa, D. Joaquín Argote, ha sufrido una difícil operación quirúrgica.

Afortunadamente su estado es satisfactorio, y por ello muy sinceramente felicitamos al Sr. Argote.

En la escuela del Sr. D. Luis Caño Ruiz, que publicamos anoche, por error del original se dice que el funeral tendría lugar el día 3. Se nos comunica que debía decir el día 4 del mes corriente.

Por un error en la escuela publicada de don Luis Caño Ruiz, se hizo constar que el funeral se celebrará el día 3, debiendo decir que se celebrará el día 4 en la iglesia de Santa Cruz.

Durante el pasado mes de febrero, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (Paseo Imperial, 6) han ingresado 54 tuberculosos pobres, de los 62 enfermos que lo han solicitado.

En total se han prestado 1.026 asistencias en las consultas.

Se han repartido 1.120 litros de leche, y se ha servido una comida y una cena diaria a 36 tuberculosos en el comedor del establecimiento.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

En la iglesia parroquial de San Justo y Pastor (Maravillas) se ha celebrado esta mañana la boda de la bellísima señorita María Souan y García-Lago, con el jefe de la Dirección general de Telégrafos D. Manuel Doderó y Martín, apadrinando a tan feliz pareja D. Claudio de la Peña y doña Ana García-Lago, madre de la desposada, y actuando como testigos don Isaac Vázquez y D. Emilio García-Lago.

Los novios, a los que deseamos eterna dicha, marcharon a pasar una temporada a El Escorial.

En Londres se encuentra enfermo D. Santiago Pidal y Bernaldo de Quirós, habiéndolo estado de alguna gravedad.

También se encuentra delicado de salud estos días el sabio orador sagrado y auditor del Supremo Tribunal de la Rota D. Luis Calpena y Avila.

En el Santuario de Covadonga (Oviedo) se ha verificado la boda de la bella Srta. María de la Concepción Infanzón y Rodríguez, hija del acaudalado propietario de Navia de Luarca D. Félix Infanzón, con el distinguido joven y propietario de Corubián D. Jacinto Alonso Rodríguez.

Los novios, a los que deseamos eterna una de miel, han marchado al Extranjero, donde pasarán una temporada.

Ultima hora

El robo de los valores declarados :

Bilbao, 3.—Sigue apasionando el asunto del robo de los valores declarados.

Parece que el juez que instruye las diligencias ha encontrado algún indicio que permitirá esclarecer el asunto.

Asamblea jaimista

El conde de Arana ha convocado para el miércoles próximo una Asamblea de todas las entidades que integran el partido jaimista.

En la Asamblea se acordará la línea de conducta que ha de seguir el partido en las actuales circunstancias.

La gripe

Huesca, 3.—Sigue extendiéndose la gripe en el pueblo de Alcubierre.

Se han enviado médicos para combatir la epidemia.

El auténtico Charlot

Esta noche debuta en el Teatro el auténtico Charlot.

Panaderos en huelga

Castellón, 3.—En Burriana se han declarado en huelga los obreros panaderos, que piden un 50 por 100 de aumento en los jornales.

Los patronos se muestran dispuestos a acceder, siempre que la Junta de Subsistencias autorice la subida del precio del pan.

Los braceros

En el pueblo de Onda, los braceros piden un aumento considerable en los jornales y la jornada de ocho horas.

Esta noche se reunirán los patronos para estudiar las peticiones de los obreros.

Ofrecimiento rechazado

Sevilla, 3.—Se han reunido los huelguistas metalúrgicos.

Han acordado no aceptar el concurso de la Sociedad patronal y de la Unión Comercial para procurar la solución de la huelga.

Un cazasubmarinos inglés

Sevilla, 3.—Ha entrado en este puerto el cazasubmarinos inglés número 373.

Su comandante ha cumplimentado a las autoridades.

Juan Manén y los estudiantes

El violinista Juan Manén ha ofrecido su concurso a los estudiantes de Medicina para

la función que organizan con destino al sostenimiento de la clínica de Nuestra Señora del Pilar, del Hospital Central.

Los tradicionalistas

Zaragoza, 3.—Ha regresado de París don Pascual Comín, prestigioso tradicionalista, que fué a la capital de Francia llamado por D. Jaime para darle instrucciones.

El Sr. Comín dió cuenta de su viaje a la Junta regional jaimista.

Al final de la reunión se facilitó una nota a la Prensa, en la cual se dice que ha sido nombrada una ponencia, formada por los señores Minguijón, Miral y Lamana, la cual trazará la conducta que hayan de seguir las fuerzas tradicionalistas de la región.

La Infanta Beatriz

Ha llegado Su Alteza la Infanta doña Beatriz de Borbón, acompañada de sus hijas, Margarita y Fabiola.

Aunque viajan de incógnito, la Infanta y sus hijas fueron cumplimentadas por las principales personalidades del partido tradicionalista.

Mañana continuarán su viaje a París.

Esperando a Lerroux

El ex concejal D. Sebastián Bauzo ha recibido una carta de Lerroux anunciándole que llegará el domingo, acompañado de elementos de la minoría republicana, para celebrar un importante acto político.

Dice Lerroux en la carta que los acontecimientos se precipitan y que las fuerzas republicanas deben estar alertas para las contingencias que pudieran surgir.

El conflicto europeo

LOS ITALIANOS

Rendición del Príncipe de Braganza :

Roma, 2.—L'Idée Nazionale recibe la siguiente noticia de Trípoli: «El Príncipe de Braganza, pariente de la ex Emperatriz de Austria, y teniente de caballería en el ejército austriaco, que durante la guerra fué a Trípoli para levantar una agitación entre los indígenas, se ha rendido a las tropas italianas.» (T. S. H.)

ASAMBLEA NACIONAL ALEMANA

La sesión del sábado

Nauen, 3.—La sesión de la Asamblea nacional alemana del sábado fué abierta por el presidente, quien dió a conocer que el diputado por Brunswick, Merzes, el más radical entre los socialistas independientes, había renunciado a su mandato.

Después mostróse de nuevo la gran armonía que reina en el Parlamento.

Sin debate, y unánimemente, fué votada una proposición del Comité encargado del examen de las elecciones, que tiende a acelerar el procedimiento.

También fué aprobada unánimemente una resolución entregada por todos los miembros femeninos de la Cámara, que expresa su pesar sobre la continuación del bloqueo por hambre, que sigue causando numerosas víctimas entre mujeres y niños, y sobre la retención de los prisioneros alemanes.

La resolución es un documento interesante, pues constituye la primera acción política de mujeres de diferentes partidos, defendiendo el punto de vista de la mujer. El Presidente considera importante el resultado de la votación, y expresa su gratitud ante las diputadas por su acción noble. La Cámara, no muy llena a causa de las grandes dificultades que reinan en las comunicaciones, realiza una labor muy extensa. El primer asunto a resolver tiene cierta conexión con el tema antes tratado.

Todos los partidos, con excepción de los independientes, que son adversarios de toda colonización por principio, han presentado una moción, que hace resaltar el contraste que existe entre el párrafo 19 del proyecto aliado sobre la Liga de los Pueblos, que habla de las colonias alemanas, y el programa de Wilson, y protesta contra la modificación parcial de éste, aceptado como base de negociaciones por ambos bandos.

El ministro de las Colonias alemán, doctor Bell, niega que en la primera época colonizadora alemana se hayan cometido errores—cosa que ha ocurrido y ocurre aun hoy también en otras naciones—; pero al mismo tiempo cita numerosos testimonios extranjeros sobre la acertada y humanitaria administración alemana de sus colonias, y menciona ante todo las pruebas que, según reconocimiento general, dió el general von Lettow-Vorbeck, cuyos indígenas han mostrado una fidelidad sin igual durante la guerra.

El ministro protesta contra el intento aliado de excluir a Alemania en la discusión de la futura suerte de las colonias alemanas. La moción es aprobada por la Cámara, votando en contra los independientes. (Aplausos.)

A continuación se entra en debate sobre tres proyectos: la prohibición del tráfico al agio con billetes de Banco alemanes; el deber de entregar al Estado valores extranjeros contra una debida indemnización, y la revisión de impresos, valores y medios de pago al pasar la frontera alemana. Estando todos los partidos de acuerdo que ha de contrarrestarse la crisis económica alemana y la huida del capital, los tres proyectos son votados sin debate, después de haberse asegurado a los independientes por el ministerio de Economía nacional que la vigilancia prevista en el último de los tres proyectos no abusará de sus derechos en el terreno político. Tampoco es discutido un proyecto de ley de los partidos de la mayoría, que autoriza al Gobierno a tomar medidas económicas que se deriven de las negociaciones sobre el armisticio, dándole fuerza legal antes de haberlas aprobado la

Asamblea Nacional. La Cámara entera tiene el visible deseo de hacer todo lo posible para cumplir rápida y lealmente las condiciones del armisticio. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El empréstito de la victoria :

Paris, 3.—Dicen de Washington que el Senado ha votado el proyecto de empréstito de la victoria de 7.000 millones de dólares.

Fué votado a las seis y quince minutos del domingo por la mañana, después de haber durado la sesión, sin interrupción alguna, desde el sábado por la mañana, a las diez, debido a la obstrucción que hicieron los republicanos. (T. S. H.)

GRAVE SITUACIÓN EN ALEMANIA

Noticias alarmantes

Copenhague, 3.—Noticias de ayer mañana, procedentes de Berlín, dan cuenta de que la situación se hace cada vez más peligrosa.

Aumenta el descontento entre los socialistas mayoritarios, pues no han obtenido de la revolución los resultados que se esperaban. Por otra parte, como el Gobierno de Scheidemann parece completamente impotente para realizar las exigencias de los obreros, amenaza una grave crisis al partido.

Se espera la dimisión del Gobierno en breve plazo. El espartaquismo ha ganado terreno durante las últimas semanas, aun entre los mayoritarios moderados, y el número de partidarios del Soviet aumenta.

El Gobierno publicó ayer una proclama diciendo que la anarquía política y económica amenaza destruir a Alemania. Los elementos terroristas proyectan la disolución de la Asamblea Nacional, elegida por los métodos más democráticos del Mundo, y aislar a Weimar del resto de Alemania, a fin de reducir al Gobierno a la impotencia.

La proclama promete que el Gobierno admitirá las peticiones justificadas de los obreros; pero no tolerará las tentativas de socialización.

El Vorwärts, en su artículo de fondo, pide la dimisión del Gobierno si éste no puede obtener de la Asamblea Nacional la aceptación de las justificadas peticiones de los trabajadores.

Noticias posteriores llegadas a Copenhague dan cuenta de que la situación huelguista en Berlín se hace más crítica cada vez. En Berlín se proyectan grandes manifestaciones, y tal vez se plantee la huelga general en los primeros días de la semana.

Con la esperanza de evitarla, el Gobierno ha aplazado la reunión de la Asamblea Nacional prusiana; pero se teme que esta medida sea insuficiente. Probablemente mañana faltará la electricidad.

El coronel Reinhardt, gobernador militar de Berlín, ha declarado que reprimirá la huelga por todos los medios posibles.

Ayer no apareció en ningún diario por hallarse los operarios en huelga. Lo mismo ha sucedido hoy.

Halle, donde mañana debe comenzar la huelga general, está ocupado por las tropas del Gobierno.

En Weimar reinaba ayer tranquilidad. En Leipzig continúa siendo gravísima la situación, y el Soviet es dueño de la ciudad.

En Brunswick se ha proclamado la República socialista.

En Spandau, los obreros amenazan con la huelga general.

En Dresde, donde se han celebrado grandes manifestaciones, se originaron sangrientas contiendas.

En Königsberg, los espartaquistas tomaron al asalto las prisiones de la fortaleza Real, libertando a los prisioneros.

En Thorn, los espartaquistas, ayudados por los polacos, atacaron también las prisiones, pero fueron rechazados por la guardia de la frontera.

Centenares de agitadores espartaquistas recorren Alemania, viajando en trenes especiales ó en automóviles armados, y pronuncian violentos discursos exhortando a la población a declarar la huelga general. (Agencia Radio.)

Gravedad de la situación en Alemania :

Londres, 3.—Las graves noticias que se reciben sobre la situación en Alemania continúan causando grandes inquietudes.

The Chronicle Leader hace resaltar la urgencia de una acción pronta y energética de los aliados, que tienen en su mano un arma formidable: el bloque.

El periódico escribe:

«Si Ebert y Scheidemann hubieran podido, bajo la fe de la declaración pública de los aliados, decir a sus compatriotas que sin un Gobierno parlamentario regular no habría paz en Alemania, y que cualquier disturbio promovido por los soviéticos hubiera originado la supresión de todo avituallamiento de Estrasburgo, el peligro bolcheviquista en Alemania no hubiera tenido ninguna importancia.»

Reconocemos que se han realizado grandes progresos sobre muchos puntos en la Conferencia de la Paz; pero corren el riesgo de ser progresos solamente sobre el papel, si los plenipotenciarios no se apresuran a volver a hacerse dueños de los acontecimientos. (Agencia Radio.)

Nueva Asamblea de Consejos de obreros y soldados :

Nauen, 3.—El Consejo central de la República socialista alemana ha convocado para el día 6 de marzo en Berlín la segunda Asamblea de los Consejos. En un manifiesto dirigido a los obreros, alemanes y soldados alemanes, y del Austria germana, se dice, entre otras cosas: «El desarrollo de los acontecimientos en Alemania hace necesaria una segunda reunión del Congreso, y para que en él se exteriorice la verdadera opinión del pueblo trabajador, deben elegirse nuevos Consejos de obreros, soldados y alemanes.» Dice además el manifiesto que un ingreso anual de 10.000 marcos constituye el máximo para el derecho de elegir y ser elegido. (T. S. H.)

Un llamamiento

Nansen, 3.—El Gobierno nacional publica el siguiente llamamiento al pueblo alemán y al elemento obrero ante todo:

Mientras que la Asamblea nacional y el Gobierno, comprometidos de las grandes misiones que les fueron confiadas por el libre pueblo alemán, erige un fundamento democrático de la República, una anarquía económica y política amenaza con destruir el país.

Elementos terroristas quieren anular la Asamblea nacional, surgida del derecho electoral más libre. Les parece adecuado cualquier medio para ello. Quieren aislar a Weimar y hacer así impotentes al Gobierno y a la Asamblea nacional. En contra de esto declaramos: Nada debe impedir la redacción de una Constitución; jamás debe ser perturbada la labor de la Asamblea para vencer las penurias económicas y políticas. La Asamblea no ha de traer la paz. Estamos dispuestos a garantizar a toda costa esta labor vital. Calumnia de la peor índole es afirmar por parte de unos investigadores y perturbadores del orden que la Asamblea nacional y el Gobierno habían esquivado la misión del momento, no prestando oídos a lo que ocurre en el país, ó que querían despojar al elemento obrero de los frutos de la revolución.

Nos mantenemos y caeremos con los principios de la democracia.

El Poder político pertenece exclusivamente a la representación, libremente nombrada, del pueblo, y al Gobierno que goce de su confianza.

Ha de garantizarse el derecho autónomo del pueblo alemán interior y exteriormente contra toda violencia.

Mayor aún que el peligro político es la crisis económica del país.

El bloqueo destruye las energías populares, y diariamente sucumben millares por alimentación deficiente.

Es aterradora la disminución de la extracción del carbón.

Un sinnúmero de fábricas están paralizadas.

Ha surgido un ejército formidable de hombres sin trabajo.

A diario se suspende el servicio en las líneas férreas.

El escaso número de locomotoras utilizables no puede realizar la labor más urgente de la distribución de las mercancías.

Nuestro primer mandamiento es, pues, trabajar.

El trabajo únicamente nos puede salvar.

Toda huelga nos acerca un paso más al abismo.

Hoy, como en todas las negociaciones tenidas con representantes obreros, manifestamos:

La democracia económica es tan esencial como la política; sólo aquella puede causar el renacimiento de todas las energías capaces de evitar un desastre total.

Estamos creando un Código de la democracia económica, ó sea un derecho obrero único socialista sobre una base emancipadora. Ampliaremos los órganos de una democracia económica, ó bien los Consejos industriales, como lo propusimos ya en las negociaciones con los mineros del Ruhr y de Halle, los cuales han de ser delegados de todos los obreros, elegidos por el derecho electoral más libre.

Alcanzaremos el objetivo de una economía democrática: la fábrica constitucional sobre una base democrática.

A todo esto debe unirse la socialización de aquellos ramos económicos que, como las minas y la producción de energía, se adaptan a una administración pública ó mixta ó a una vigilancia oficial.

En la nueva Alemania, el trabajo ha de ser deber socialista. Deben ser reprimidos por todos los medios los holgazanes y los zánganos.

¡Adelante, pues, en el camino de una labor organizadora y de reconstrucción! Combatiremos desconsideradamente todo intento de socialización insensata, la imposición terrorista, el levantamiento armado y el despedazamiento de la nación.

Nos es sagrada toda vida humana. La revolución no da libre paso al despojo, al asesinato y a las violencias.

Encima de todo está la vida del pueblo. Es nuestro enemigo el que la ataque. La ley le alcanzará.

Tras cuatro años de una guerra atroz, que destruyó incalculables valores culturales y derramó un mar de sangre, no queremos que nuestra patria sea destruida por los horrores de una guerra civil, con sus matanzas entre hermanos, con todo su odio y su desolación.

El anhelo de nuestro pueblo, que sufre, es paz en el interior y en el exterior, reconstrucción y convalecencia.

La gran mayoría de 22 millones de electores nos ha llamado a gobernar el país, y esta mayoría nos apoya, como nosotros ós apoyamos.

El pueblo entero tiene que unirse a nosotros contra la violación y el aniquilamiento.

Unidos, tendremos seguro el porvenir.» (T. S. H.)

El general Moercher, agredido : : : : :

Copenhague, 3.—Comunican de Erfurt que ayer el general Moercher fué atacado por un grupo de espartacos, que le maltrataron a bastonazos, arrancándole las insignias de su grado.

Fué puesto en libertad por soldados del Gobierno; pero no antes de que los espartacos le quitaran la cartera, en la que llevaba los planes para realizar una operación militar contra los espartacos de la Alemania central. (Agencia Radio.)

ÉXITO DE LIBRERÍA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana,

MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Pe, Puerta del Sol, 12.

TOROS Y TOREROS

Camino adelante

Unos cuantos rotativos de Madrid, otros de provincias y algunos semanarios taurinos han levantado algo el espíritu de la afición, desesperanzada de que pueda ponerse remedio a las imposiciones de los fenómenos y a las de aquellos, que no siéndolo, contribuyen también a que la fiesta nacional vaya convirtiéndose en parodia de circo.

Que los aficionados al toro han acogido con mucho agrado estas indicaciones de la Prensa, prueba el hecho de que han ido recogiendo otros periódicos cuanto se ha tratado de este asunto, y es también prueba fehaciente de ello los comentarios de elogio que se oyen cuando se trata de ello.

Nosotros pensamos poner de nuestra parte cuanto podamos para que las imposiciones vayan desapareciendo; que lo que salga por los toriles no sea un "becerro escudado", sin pitones ni poder; que el reglamento se cumpla en todas sus partes—mientras no se modifique—, y que sepa el abonado el cartel de las corridas que va a presenciar. No pedimos ninguna cosa del otro mundo, y por eso que es justo, el público se ha puesto franca y ostensiblemente de nuestro lado, y además podemos augurar que seguirá alentándonos para que sigamos por el camino emprendido, aunque sea más espinoso que el de la vaselina y el del bombo a todo tren.

La cuestión de los miuras—que Bombita atacó de frente—continúa actualmente, y a esta ganadería, cuyos toros son del tipo que quieren los aficionados—aunque según nos parece ha perdido algo de aquella pavorosa presentación—hemos de dedicarle unas cuantas líneas cuando precise, porque no podemos ser cómplices de que algunas divisas como ésta y otras vayan quedando arrinconadas, mientras los lugares de festejos de cartel los ocupan Salas, Murube, Guadalest, Nandín y otros ganaderos que no tienen su fama los corripetos, como los de otras vacadas, por las cuales tiene verdadera predilección el público sensato, inteligente é imparcial.

Esta crítica ha de ser lo mismo para los fenómenos, que para los de segunda y tercera novilleros, y hasta para los Llapiseras, que también se imponen. Estos artistas monopolizan la plaza de Madrid, no permitiendo que ninguna otra cuadrilla de toreros bufo salga al ruedo, y además exigiendo que la mayoría de las nocturnas sean en jueves, porque la noche del sábado la utilizan para viajar hacia otra plaza. Lo mismo que los fenómenos. Torero cuando no hay contrata en provincias ó los coge de paso.

Antes de que sea más tarde, tratemos de poner coto a tanta y tanta imposición, ya que el murmullo que se ha levantado nos induce a ello. Tal vez haya pesado un poco en el ánimo de Belmonte cuanto se ha hablado de esto, y los contratos de Belmonte disminuyan algo, sobre todo en plazas de importancia; pero no así Sánchez Mejías, que, a pesar de llevar firmadas un número respetable de corridas, se le sigue contratando en todos lados.

Nosotros insistimos en cuanto hemos dicho hasta ahora, a pesar de que los amigos de los de arriba tratan de desvirtuar lo escrito aquí, no por molestar a los encumbrados, sino por ayudar a los de abajo.

Hace pocos días traté del Montepío Taurino, y la Junta directiva me ha hecho cartel convocando a una reunión prematura, en la que se ha tratado de cuanto se expuso en estas columnas, y exceptuando la dimisión de Pacomio Peribáñez, que por lo visto "no llegó a presentar", lo demás no hay quien lo mueva, aunque otra cosa me diga por carta el torero de Valladolid.

Yo, pues, nada tengo que ratificar.

Isidoro Martí Flores presentó su dimisión del cargo de vicepresidente, no sé si por motivos que con el Montepío se relacionan ó ajenos a él. Pero dimitió. Dimisión que fué entregada a José, hace algún tiempo, sin que en ella fuera un deseo implícito de que a los individuos de la Junta haya que dárles corridas por ser de la Directiva.

Insisto también en que Martí Flores ha sido el brazo derecho de la Asociación, cuando se ha tratado de organizar la corrida benéfica del Montepío, y como él era el que ultimaba detalles un año y otro, no han sido precisamente simpáticas de la Empresa las que se ha ido captando.

No es que a los individuos de la Junta tenga obligación material José de ayudar; pero moral sí la hay. ¡Vaya si la hay! No la habría si no impusiera a nadie en ninguna plaza; pero no creo que haga nada de más, recomendándolo para algunas corridas de Valencia, de donde es Flores, ya que torea con otros más ó menos modestos, en su respectiva patria chica. Relampagueo en Almería, Angolete en Cáceres, Punteret en Madrid, algunos bálbanos en Bilbao, y muchos más. Si lo hace con éstos, ¿no es natural que lo haga con Flores, ya que le ayuda en su misión de presidente de la Junta del Montepío?

La Junta directiva manifiesta «ahora» que recientemente ha recibido una carta de su presidente diciendo que tiene casi ultimadas sus gestiones para las corridas de este año. Este caso debe ser que no se sabe aún la fecha, ni los toros, ni los toreros, y que ahora la Empresa no tiene conocimiento del asunto. De modo que, como se ve, falta poco «Casi» lo tiene arreglado.

Bombita, cuando presidía, antes de la fecha en que estamos, pasaba una nota a todos los apoderados para que pusieran una cláusula referente a la obligación por parte de la Empresa de que cediese la Plaza en una fecha buena.

Además, nos dice Pacomio Peribáñez que la Junta de que él es secretario no tiene conocimiento de que piense una Comisión visitar a José, como ya dijimos. Esto sí lo creemos. Lo creemos a ojos cerrados, porque los individuos de la Junta no suelen ir a las reuniones mas que muy contadas veces, y si no se enteran de lo que allí se habla ¿cómo se van a enterar de lo que se dice fuera?

Respecto de la asistencia a las Juntas— asunto que como se comprenderá importa poco al público—, los libros de actas dicen claro y terminantemente los que asisten y los que no, y de ahí venía la queja y el descontento, pues el presidente no estuvo en varias de la Directiva ni en la última general extraordinaria. ¿Por qué no rebaten esto?

Y finalmente, asunto es éste que por deferencia a Pacomio, que me escribe, contesto; pero que me no pienso ocupar más de él, pues sólo tiene importancia para la Sociedad, y si de la crítica, nada apasionada, ha nacido una reunión, y de ella una corrida con elementos de primera, tendré una verdadera satisfacción.

De todos modos, conste que yo no me he equivocado, porque uno de los diestros que han formado parte de la reunión última me aseguró, veinte horas antes de la misma, que hasta el momento no se tenía noticia de que Gallito hubiese hecho nada referente a la corrida. Ni siquiera lo que dice que «casi» la tenía ultimada.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

COSAS DEL JUEGO DOS HERIDOS

En un Centro regional, establecido en la calle del Príncipe, ocurrió anteañoche un suceso que pudo tener peores y más sangrientas consecuencias que las que en realidad tuvo.

En las primeras horas de la madrugada se presentó un individuo, llamado Enrique, picador de toros, y con imposiciones quiso lograr la entrega de determinada cantidad.

Como se le negaron, sacó un revólver y con él hizo cinco disparos, uno de los cuales alcanzó al agente de Policía Sr. Marifio, que intervino con objeto de evitar el suceso, y le atravesó el brazo izquierdo.

Un empleado de la casa, llamado Carlos López, también resultó herido.

Del suceso no se tenía noticia alguna en los centros oficiales.

D. Carlos López nos manifiesta que ni es empleado del centro en que ocurrió el suceso anteriormente relatado, ni está herido, ni tuvo intervención alguna en los hechos, por la razón de que el día en que ocurrió el incidente no estuvo en el Circulo, del cual es solamente socio.

Queda complacido.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations and exchange rates.

EN CASTELLON ASAMBLEA JAIMISTA

Castellón, 3.—Se ha reunido la Asamblea provincial del partido jaimista, acordando ver con honda pena el último manifiesto de D. Jaime, que contraría los principios cardinales del credo jaimista y las normas de orientaciones políticas é internacionales de alianza de España.

Tales desafueros más son propios de un César que de un rey cristiano, y el despojan de la legitimidad del ejercicio, sin lo cual nada vale la fe de origen, por milenaria que sea.

No puede el partido seguir acatando la jefatura de D. Jaime, y ha llegado el doloroso caso de tenerle por abdicado.

La jefatura del partido tradicionalista debe actuar en la política española propugnando las soluciones católicas, las reivindicaciones sociales, la defensa del altar y del Trono contra todo linaje de rebeldías y anarquismos.

Terminan diciendo que se conserve incólume el Trono y las prerrogativas esenciales a la Corona, sin merma de los sagrados prestigios de la Majestad, que cuando el caudillo haya de cumplir los altos designios de Dios, ya aparecerá ungido por la mano de la Providencia, en la que ponen sus esperanzas.

Estas conclusiones de la Junta regional se elevarán a la Junta suprema.

No se ha tomado acuerdo concreto respecto a lo que se ha de hacer con el retrato de don Jaime, que preside el Circulo.

PILAR RODRIGUEZ

Compra-venta joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. Príncipe, 15. T.º 49-87 M.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo, aunque mejoró un poco, presenta muy poca estabilidad, y es probable que empeore por la mitad occidental de España.

La temperatura es muy benigna en toda España. Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, lluvias; Centro y Andalucía, tendencia a llover; resto de España, tiempo inseguro.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 707,5 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 13,9. Idem mínima, 9,9. Lluvia recogida en las últimas veinticuatro horas, 0,6 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento en el mismo espacio de tiempo, 55 kilómetros. Velocidad máxima, 6 kilómetros por hora. Dirección, en calma.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, tendencia a llover.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 3.

Table with weather data for various cities including POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, and Lluvia en milímetros.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo. En una obra del paseo de Santa María de la Cabeza sufrió heridas de pronóstico reservado el obrero Miguel Santiago, de veinticinco años, albañil, domiciliado en la calle del Salitre, número 15.

En la tahona de la calle de Limón, número 9, se produjo lesiones graves el obrero Manuel Orol Cela, de veinticuatro años. Ingresó en el hospital de la Princesa.

El obrero municipal Eufasio Romero Gómez, de sesenta y dos años, se cayó a un pozo registro de alcantarillas en la calle de las Amazonas, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Atropellos. La niña de seis años Josefa Semperé Fernández, que vive en la calle de Fernando el Católico, fué derribada en su misma calle por un automóvil y sufrió lesiones en el muslo derecho.

Gregorio Sariñana de la Cruz, de cincuenta y nueve años, fué atropellado en la Puerta del Sol por el carro que guiaba Gregorio Morera, y sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Un herido. Valentín Castaño Venillas, que vive en la

AVISOS UTILES

Teatro de la Zarzuela MARTES Y MIERCOLES Bailes de máscaras a las tres de la tarde y diez de la noche.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 pts.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

Si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina lacteada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

En venta en Gibraltar

Quince lanchas automóviles, totalmente equipadas, propiedad del Almirantazgo británico: : : : : táncico: : : : : Para detalles y ofertas, dirigirse al agregado naval británico, calle de Alcalá Galiano, : : : : : número 5. * MADRID: : : : : Todas las ofertas deberán mandadas a Gibraltar antes del 15 de marzo: : : : :

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con celisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

calle de Embajadores, número 98, sufre una herida de pronóstico reservado, que le causaron el pasado día 28 en la calle de Lavapiés al dar una carga contra los manifestantes la Guardia Civil.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado especial.

Los abrigos

De su domicilio, calle de Embajadores, 44, le sustrajeron a D. Luciano Brum Swart, agregado de Embajada, el abrigo, valorado en 225 pesetas.

Atropello mortal

Por la máquina del tren de Madrid a Colmenar Viejo fué atropellada frente a la calle de Juan Pantoja una mujer que no ha sido identificada.

Trasladada a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, se le apreció una herida en la región coxofemoral izquierda, erosiones en ambos pies, equimosis en ambos párpados, conmoción cerebral y visceral.

A los diez minutos de ingresar en la Casa de Socorro falleció la víctima de este suceso, sin que haya sido identificada.

Fué asistida por el médico D. Pio Arias Carvajal.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

EL CARTEL PARA EL DIA 4

REAL.—Función 46 del turno segundo.—9, Rigoletto. PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—4 (función especial a precios especiales). La calumniada. ESPAÑOL.—6, El diablo predicador.—10, El zapatero y el rey.

COMEDIA.—5, La casa de la Troya.—10, La casa de la Troya. De una y media a la madrugada, baile extraordinario de máscara.

LARA.—5,30, Mister Beverley, y fin de fiesta, Pastora Imperio.—9,45, La casa de los milagros y Cobardías y Pastora Imperio.

CENTRO.—No hay función por celebrarse el baile del Centro de Hijos de Madrid. ELAVIA.—3,30, Julieta y Francisca.—10,30, Un contrato feonico.

INFANTA ISABEL.—4 (popular), El día del juicio y El río político.—6,30, La muerte del César y Un drama de Calderón.—10,30 (doble), ¿Quécan rezar las mujeres? (éxitos enormes).

CERVANTES.—(Compañía Rambel).—4, Los sembradores de frío.—6,15, Los sembradores de frío.—10,15, Los sembradores de frío (gran éxito).

REINA VICTORIA.—3,45, La mujer artificial.—6,30, La duquesa del Tahrán. Noche gran baile de máscaras.

APOLLO.—4, El rey que rabió.—6,30 (especial), De rodillas y a los pies y Triunfos.—10,30, Triunfos. COMICO.—4, La romántica y Muñecos de trapo (dos actos).—6,15, Muñecos de trapo (dos actos) y La bolsa a la vida.—10,30, Muñecos de trapo (dos actos).

NOVEDADES.—4, El nido del principal.—5, Los hombres de bien.—6,15 (doble), El Sultán de la Persia y El cotarro nacional.—9,15, La primera de feria.—10,30 (doble), El rey de la banca y El cotarro nacional. MARTIN.—5,15, Reyes la Jerezana.—6,30 (doble especial), De padre y muy señor mío y La danza de los velos.—10,15 (doble especial), De padre y muy señor mío y La danza de los velos.

ZARZUELA.—Empresa de bailes.—A las tres de la tarde y diez de la noche, grandes bailes de máscara. TRIANON PALACE.—Cine-ma y varietés de moda.—Despedida de Lolita Méndez.—Seis tarde y diez noche.—Exilio inmenso de Jesús Lazcano y Raquel Meller. Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Por la tarde, a las 4, noche, a las 9,30. Maries gran gala.—Exito enorme de Las aventuras de Maciste (tercera jornada).—La falsa baronesa Lorraine (cuatro partes).—El peligro de serconde (dos partes).—Estreno de La hija de nadie (cuatro partes) y otras.

AGUAS PURGANTES
COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL
6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTÍN Y DURÁN, Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE»
Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos por el cutis SIN PIN PAREJO. 10 céntimos y 6 medio frasco. Frasco «Marta Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de... Ptas. 25.

CREMAS Y PREPARADOS LÍQUIDOS para hermostrar y blanquear el cutis.
PREPARADOS INOFENSIVOS para hermostrar los ojos.
PREPARADOS EN LÍQUIDO Y PASTA para hermostrar las manos y las uñas.
PREPARADOS DE USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos.
ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPLATORIO.—POLVOS.—COLORETOS.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS.—ESENCIAS.—AGUA DE TOLONA.—JABONES.—AGUA DE TONADOR de la marca «PEELE».

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1, y Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
Procedera de la Real Casa.

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava.)
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.
Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 2, entracusa.
S. A. LA VASCONGADA

OJOS y de los **PÁRPADOS** curados por la **PONADA** de la **V. FARNIER**
150 Años de Éxito
PRINCIPALES FARMACIAS

A LOS CAZADORES
Escopetas garantizadas, marca EL CISNE, desde 100 a 1.200 pesetas. Accesorios para caza.
Ventas al contado y a plazos de 12 y 24 meses.
20 - Bárbara de Braganza - 20

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITAL
Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal,
Teléfono 4342.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

CALZADOS AMERICANOS
MODELOS ULTIMA CREACION
Príncipe, 18 y 20. Telef. 21-01 M.

Edox Unico establecimiento montado al estilo de los grandes centros de moda norteamericanos

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas, Barcelon, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana»; Al por mayor Pérez Martín y C^a, Martín y Durán, MADRID.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
La de Redacción, a Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

AVISO
La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CANAS DORADAS
Dorado, inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Calera, 94.

SOSELITO
MANZANILLA EXTRA

EL JOVEN
Francisco Simón Gómez
ALUMNO DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Ha fallecido el día 2 de marzo de 1919
A LOS 18 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus afligidos padres, D. Francisco y doña María; hermanas, María y Elvira; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Monte Esquinza, 10, a la estación del ferrocarril del Norte, el martes 4 del actual, a las cuatro de la tarde, por cuyo acto de caridad les quedarán agradecidos.

El duelo se despiden en la estación. Se suplica el coche. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

LA SEÑORITA
Elisa Vega y López de Rivera
Ha fallecido el día 2 de marzo de 1919
A los 16 años de edad
R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Cristino y doña Angela; hermanos, doña Angela, D. Mateo, D. José, doña Cristina, D. Cristino, don Juan y Amelia; tíos, D. Policarpo y doña Clara Vega; tía política, doña Camila Sánchez de Vega; sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Recoletos, núm. 7, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.

BODAS
ÚNICOS MODELOS ARTÍSTICOS EN CAMAS DE BRONCE
Fabricación especial.
PINILLOS, Espoz y Mina, 5.

COLECCIONISTA
particular inglés desea adquirir cuadros al pastel, de Zorn. Envíen todos detalles a W. J. Thomson, 6, Broad Street Place, Londres, E. C.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es la casa de fantasía Cruz, 7, PLATERIA

Dispepsia, Gastralgia, con el **ELIXIR GREZ**
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.
Collin y Compañía, PARÍS

¿Señores Anunciantes?
PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE **JOSÉ DOMÍNGUEZ**
Plaza Matute, 8, 2.º abta.
MADRID
y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid.

Antrochita, 5,50; Cok, 6,75; Encina, 8,20; Ovoides, 6 ptas.
Almendra, 5 ptas. en sacos de 40 kilos. Almacenes: Moratines, 15, T.º M. 694. Despachos: San Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 130; Calatrava, 16; Jesús y María, 8; Claudio Coello, 9; Pez, 12; Alberto Aguilera, 47; Quovedo, 3; Barco, 18; Santa Brígida, 33. Teléfonos M. 5.053, S. 648 y S. 185.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19.—MADRID.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

- Transporte de toda clase de mercancías
- Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.
- Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

SARNA
Antisármico Marti.—Unico que la cura sin baño, 4,75 peseta frasco. Venta: Mariana Pineda, 10, Alcalá, 9. Mayor, 10 y farmacias.

Alcoholato
Suaviza la piel.
Alcoholato
Para fricciones.
Alcoholato
Perfume exquisito.
Alcoholato
De rosa, violeta, violeta, jazmín, heliotropo ó romero. Frasco, 6 3 y 2 pesetas. Carmen, 10. Alcobilla.

ALQUILERES
Casa nueva, preciosos cuartos, agua, luz, 25 a 40 pesetas. Calle Vallehermoso, 10.

ALMONEDAS
Almoneda. Testamentaria. Urgente. Juego alcaoba robe, comedor, sillería y más mobiliario. Mucho, bueno y barato. Santa Brígida, 3. Teatro Martín.

Almoneda urgente. Elegantes muebles, comedor alcaoba, despacho, sala, piano. Barco, 6, principal.

Almoneda particular, elegantes muebles, comedor alcaoba, alcaoba robe, varios, piano. Hortaleza, 132.

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos. Cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredera Baja, 3.

COMPRAS Y VENTAS
Automóviles Ford, de serie y a bastidor bajo. Armando Corcho, Santander.

Compro Cajas Registradoras. Pago mejor que nadie. Prociados, 11. Teléfono 3.434.

Compro fincas a renta vitalicia, censos y derechos herencias. Apartado 828. Madrid.

Linoleum, esteras, terciopelo, la gran liquidación por guerra. Sierra, telef. 4.955. Fuentes, 5.

Manjones Manila, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

Publicidad económica
CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ALQUILERES
CASA nueva, preciosos cuartos, agua, luz, 25 a 40 pesetas. Calle Vallehermoso, 10.

ALMONEDAS
Almoneda. Testamentaria. Urgente. Juego alcaoba robe, comedor, sillería y más mobiliario. Mucho, bueno y barato. Santa Brígida, 3. Teatro Martín.

Almoneda urgente. Elegantes muebles, comedor alcaoba, despacho, sala, piano. Barco, 6, principal.

Almoneda particular, elegantes muebles, comedor alcaoba, alcaoba robe, varios, piano. Hortaleza, 132.

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos. Cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredera Baja, 3.

COMPRAS Y VENTAS
Automóviles Ford, de serie y a bastidor bajo. Armando Corcho, Santander.

Compro Cajas Registradoras. Pago mejor que nadie. Prociados, 11. Teléfono 3.434.

Compro fincas a renta vitalicia, censos y derechos herencias. Apartado 828. Madrid.

Linoleum, esteras, terciopelo, la gran liquidación por guerra. Sierra, telef. 4.955. Fuentes, 5.

Manjones Manila, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

ESPECIFICOS
Antes de comprar expedite. Acos nacionales y extranjeros ó recetas, pregunte precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

OFERTAS Y DEMANDAS
Bolsa. Operaciones lucrativas con pequeños capitales. Fo admiten agentes. Apartado 10. Información Mundial. Barcelona.

Dinero. Del 5 al 6 % hasta 500.000 pesetas sobre primicias hipotecas Madrid. Pineda, A. Cea. Fomento, 1.—Cuatro, ocho.

Envío pescados frescos todas clases, anticipando valor aproximado. Pedidos: Eladio Arenal, Málaga.

Se necesitan aprendices de 15 años para encuadernación. Domingo González. Claudio Coello, 115.

Su gusto artístico no le hará dudar nunca al retratarse. Roca, Tetuán, 20.

Tribuna Carnaval Asociación Beneficencia distrito Inclusa. Castellana, esquina Marques Riscal.—Pueden adquirirse asientos: Oso, 21, y tribuna, mediante donativo, 6 y 5 pesetas domingo ó martes, 5 y lunes.